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n. ÉVFOLYAM PEST. 1868. 14!» SZÁM SZOMBAT. JULIUS 4.
Megjelennek ezentúl minden szerdán és 

szombaton.
Előfizetési ár -.

Ezentúl egész évre 10 frt.. félévre 5 frt, 
negyedévre 2 frt 50 kr. 

Beígtatásl díj : 5-hasáboa petit-sor 
5 kr., bélyegdij minden beigtatásért 80 kr. 

A „nyílt-tériben 
4-hasábos petit-sor 20 kr.

Az előfizetési pénzek

B a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz 'Elad magyar egye­
sületi könyvnyomda, 3 korona-utcza, 18. 

sz. a.) intézendök.

Bórmentatlen levelek el nem fo­
gadtatnak.

Pest, jul 3.
Alig kezdhetnök jelenésében válto­

tt lapunk évnegyed! első számát 
megfelelőbb tárgygyal, a kath. értekez­
let leírásánál, mely a magyar királyi 
sírok városában Székesfehérvárott , 
múlt hó 30 kán a kath. közrészvét osz­
tatlan lelkesedése között tartatott.

A székesfehérvári kath. értekezlet az 
egyházi autonomikus mozgalom egyik 
kiválóbb jelenségét képezi.

Oka ennek egyrészt Fehérmegye 
politikai szerepében, iutelligeatiájának 
erejében, másrészt pedig az autonomi­
es eszméknek és érzelmeknek a nép­
rétegekbe is áthatott hódításaiban ke­
resendő.

A sopronyi kath. értekezlet sem­
miféle kiindulási alappal nem bírván, 
határozataiban csak általános óhajok­
nak adhatott kifejezést. Nagy-Váradon, 
egy lépéssel előbbre mentek. Az auto­
nomikus fejlődés a jelen nm. püspöki 
kar munkálata által nem csak alapot, 
de alakot is nyervén, az értekezlet a 
fölött nyilatkozhatott. E nyilatkozat, 
egv nagv megye kebeléből a nevezett 
püspöki munkálat elitélése lön. Az 
autononva ügye ezáltal ismét a nem lét 
állapotába leit volna visszaesendő, ha 
a történelmi fejlődések szerencsés oko­
zatai már előbb nem gravitáltak volna 
,]y irányzatok felé, melyek a kath. 
magyar egy háznak sorsát egy józan és 
a nemzet szükségeinek megfelelő kül- 
szervezésben találtak kifejezést. És 
ezen alapokat az 1848-ki püspöki 
..Emlékirat“ soraiban találjuk. Ez lön 
a katkolikusok jelszava az autonomi­
kus mozgalmakban. Erre helyezkedett 
a nagy-váradi kath. értekezlet is, nem 
csak kath. őszinte érzelmei, de liberális 
hazafisága által is lelkesítve.

Mig tellát a nm. püspöki kar zárt 
tanácskozásait, egy uj alapszervezet 
megállapítása érdekében újólag folya­
matba vette, nemes cultus miniszterünk, 
tartalmas enunciatiókat tett az ország­
házban a kath. autonómia ügye körül. 
Midőn ekként a nm. püspöki kar in- 
tentiói, mint ismeretlenek, titoksze- 
rüek. a kath. közvéleményre nézve 
irányadók nem lehetnek, a székesfehér­
vári értekezlet az 1848. püspöki „Em­
lékiratra'1 és cultus miniszter ö exája 
érintett alapnézeteire helyezkedvén, oly 
kiindulási pontot foglalt el, mely egy 
életképes szervezkedés föltételeit tar­
talmazza.

Ily stádiumán a még mindig vajú­
dó kath. autonómiának, lépett föl Szé­

kes Fehérvár kath. értelmisége, vezet­
tetve egy hazafias és szabadelvű gróf 
Zichy Jenő által, hogy szavának 
súlyát a kérdés megoldásában érvénye­
sítse.

A felhívásra, melyet elnök gróf a 
megye kath. polgáraihoz intézett, két 
emlékezetes válasz érkezett. Egyike 
JekkelfalusiN incze fehérvári püs­
pök ö miságától, másika Székesfehér­
vár városi közgyűlésétől Drucker 
polgármester ur árjegyzésével.

Az utóbbi teljesen méltó volt a 
nemes város hatóságának hazafias szel­
leméhez, s a buzgalomhoz, melylyel az 
a kath. vallás érdekeit kiséri.

Az első fontosságában és hordere- 
jében teljes figyel münkre méltó. Püspök 
ö misága oly7 gondolatot fejez ki abban, 
mely utógoudolat nélkül fogadja el az 
1848-as vívmányokat, tehát annak kö­
vetkezményeit is. Legyen e püspöki lé­
pés indoka a fejlődés kényszere, vagy 
a kath. közvélemény szavának győzel­
me : mindegy, nekünk a tényálladékok 
bírálata és azokból való észtani leho- 
zások képezik feladatunkat.

Ily indulásban, melyet a megyés 
püspök nyit meg, s melyhez ö mint fő- 
pásztor, egész káptalanját csatlakozni 
rendeli, N y i r á k nagyprépost ö nagy­
ságához intézett levelében — a kath. ér­
tekezlet lefolyása könnyű, az elvek 
megállapítása, formulázása, s a műkö­
dés körvonalzása magából folyó.

Reggeli tiz óra volt, s a megyete­
rem roppant, csarnoka zsúfolásig tölt 
uéphullámzásában várta az értekezlet 
nyitányát. Ez bekövetkezett. Gfr. Z i- 

!chy Jenő viharos éljenek között lé­
pett a terembe, s felszólitá az értekez­
letet, választana gyűlési elnököt. A 
közbizalom szava, mint egy hang emel­
kedett a teremben, s elnökül gr. Zi­
chy Jenőt éltette.

A beszéd, melylyel elnök ö méltó­
sága az értekezletet megnyitotta, a 
nap eseménye, fénypontja volt közöt­
tünk. Egész terjedelmében közöljük 
azt, a nevezett két levéllel együtt. Nem 
szükség arról bírálatot mondanunk. 
Méltó az a nemes gróf müveit szellemé­
hez, hazafias szabadéivüségéhez, vallá­
sos buzgalmához.

A riadó tetszésekkel kisért és fo­
gadott elnöki beszéd után két jegyző 
választatott. A világiak részéről Tek. 
Zsemberi uv, az egyháziak közül nt. 
Lauchs Lörincz úr.

A részletes tanácskozás fonala kez­
dődvén Horváth első alispán ur, rö­
vid foglalatba osztván elnök grófnak

alapelöterjesztvéuyét, az 1848-ki Em­
lékirat álláspontjára helyezkedett ér­
tekezlet elé vitatásul indítványt terjesz­
tett. Jelesül, hogy cultus miniszter ö 
exájáhaz, prímás ő herczegségéhez és 
a képviselőimhez írandó petitióban, az 
értekezlet, oly szellemben nyilatkozzék, 
mely csakugyan megfelel az 1848-ki 
Emlékirat alapjainak

Most Venosz kanonok ur lelkes, 
őszinte magyar szívből eredt szavak­
ban tolmácsolta örömét az értekezlet 
kath. szelleme és czélja fölött s tartóz­
kodás nélküli csatlakozását fejezte ki 
az értekezlet által elfoglalt 1848-ki 
Emlékirat alapjaihoz. Rövid beszédét 
általános lelkesedés fogadta.

K u t y Márton plébános köztetszés­
sel fogadott beszédében megismerteié 
a gyűlés tagjaival az 1848-ki Emlék­
irat tartalmát, mi annál okszerűbb volt, 
minthogy az értekezlet, melyet ha a 
megye intelligentiájának színe, java 
képzett is, ezen uj, csak tegnapi ügy­
ben kellő tájékozottsággal nem birt. 
Kuty csatlakozott gr. elnök Ö méltó­
ságának és első alispán urnák indítvá­
nyaihoz, s oly patriotikus, mint papia- 
san lm katholikus beszédét a cultus 
miniszter és a püspöki kar szándékai­
ban helyezett bizalmi kifejezésekkel fe­
jezte be.

A lelkes világi szónok után, ki 
Kuty beszéde kapcsán egyértelmű 
cselekvésre buzditá a haza és egyház 1 
híveit, az értekezlet egyöntetű lefolyá- ’ 
sa, melyet mind eddig ellenkező nyilat-: 
kozat meg nem zavart, egy intermez-! 
zót állott ki, Bacsák plébános ur és 
Gőzön kanonok urnák beszédében,1 
Bácsák ft. ur az 1848. XX. t. ez. 
III-dik fejezetét támadta meg, mint 
olyant, mely az egyházat az állam 
zsarnokságával fenyegeti. Gőzön ka­
nonok ur pedig nem elégedvén meg az 
1848. Emlékirat tartalmával, tovább 
menni kívánt, és határozottan javasol­
ta, hogy az értekezlet, ne az 1848. 
Emlékiratot, hanem az 1848-ki polgári 
törvényeket fogadja el alapul, azt kér­
vényezze. E két szélsőség azonban 
visszhangra nem talált.

Czáfolatokra kész bajnokok fegy­
verkeztek az imént említett két szó­
nok ellen, de az egyértelmű közvéle­
mény hallgatag közönye elég Ítélet 
volt czáfalatul, az idő kímélése tekin­
tetéből elnök gróf az indítványokat 
formulázta. Zsembery ur megható 
beszéde tartós benyomást tett a gyüleke­
zetre, nem csak hazafias és alapos esz­

méi folytán, hanem correct katholikus i megfelelöleg, örömmel tudathatom az igen
elveinek következtében is. íisztelt gyesei, hogy a vallási egységes

a tec k 1 Alains e «merest nr azon- ^p,ocs 8za!ai- melyek a katholikus híveket b tec ki Alajos esperest m azon lfőpas?tora,khoz f[izik ^ jelea Qlést egy
bail a hataiozott lényegére módosító jjgen kegyelctes indokkal hozzák érintkezés-
indítványt tett. Kijelenté ugyan is, hogy be azon őszinte hódolattal fogadott irat által,
mint alkotmányos polgároknak nem melyet megyés püspökünk ő méltósága sze
kérelmezni, de Követel Ili áll io- mélyemhez, s személyemben az összes kath.
p-nnkban feliratainkban az autonómiát igyüiés tagjaihoz intézni kegyeskedett. Szives gunküan tenratatnkDau az autonómiát |Cngedéiyukkel uraim felolvasom püspök ő
követeljük. _ ! méltóságának említett levelét. (Hallink) (A

Közhelyeslés kisérte a felszólalást, püspöki levél, s ennek kapcsán Drucker József 
Gróf elnök indítványa, a hármas fölirat polgármesternek levele f e 1 o 1 v a s t a t i k. 
elfogadtatik. Egy a cultus minis z- Alább mind kettőt közöljük.) 
terhez evv a li e v e z e tr n r i m A s- Ezen kegyes püspöki irat, melyet a pa- 

' SJ §P _ - itriotismus sugallma lelkesít, uraim, rámutat
hoz, egy az országgyűléshez, egyszersmind jelen tanácskozmáuyaink irá 

Azon kívül határozatba ment, hogy | nyara, midőn az 1848. ki vívmányokat em­
ezen hármas fölirat az esperesi összes ] ütve, nemcsak az uj alkotmány alapjait, ba
kerületekkel, és minden püspöki me -1ncm a ki törvényekkel egyidőben kezde 
„ , , , . • c , ,, V,i, , ; menyezett kath. autonómiának, a 48. ki püs-gyéyel kozoltetm fog, hasonló föllépés- | pöki „Emlékirat“ soraiban kimondott szabad 
re buzdítván azokat is. Ezen állandó, alkotmányos szellemét és alapelveit 
activitásra egy 30 tagú állandó bízott- j hozza érintésbe. (Élénk helyeslés) 
mány neveztetett ki, Zichy Jenő E tényben uraim, minden szabadelvű 
gróf mint világi és Nyirák József nagy 
prépost urnák mint egyházi elnöknek 
vezetése alatt. Ezen bizalmat nevezett 
nagyprépost ur a megindulás könnyei 
között tolmácsolt beszéddel fogadá, ki­
jelentvén, hogy erejéből igyekezni fog 
az értekezlet bizalmának megfelelni.

Elnök ö méltósága lelkes szavak­
ban tolmácsolván érzelmeit a gyűlés 
szerencsés lefolyása fölött, az értekez­
let déli fél tizenkét órakor befejez­
tetett.

Egyes apróbb részletekről jövőre.

(ír. Zichy Jenő ő méltóságának
a Székesfehérvárott jun. 30-ki kath. érte­
kezleten tartott megnyitó elnöki beszéde.

Midőn a t. értekezlet bizalma folytán 
most reám ruházott elnöki tisztemnél fogva, 
jelen katholikus gyűlést ezennel megnyitnám, 
nem tehetem, hogy hangos kifejezést ne ad­
ják az érzelemnek, mely hazánk katholikus 
fiait a mozgásba hozott vallási autonómia 
ügye iránt lelkesíti.

Az ébredező vallásosságnak fontos nyil­
vánítása ez egv korszak után, mely kételyt 
és tagadást hozott az eszmékbe és érzelmekbe, 
sebet ütvén a társadalom testén, mármár el 
rabolva azt, ami az államélet alapja, a köz­
szabadság és rend biztosítéka, a haladás és 
béke föltétele, a boldognak nyugalma, a szen­
vedőnek vigasztalása.

Engedjék meg tehát uraim, hogy beve­
zetésül, találkozásunk küszöbén őszinte lé­
lekkel üdvözöljem önöket (erős éljenzés).

A feladat, mely jelen tanácskozmá- 
nyunk előtt áll, eredményében csak úgy le 
szén megoldható, ha a katholikus összetar­
tás és egység kapcsa hozza az erőt, terjeszti 
az áldást közénk ; ha a mérséklet és tisztelet 
ajkainkat el uetn hagyja, s ha a hazafiság és 
vallásos buzgóság, a nagy czélban minduyá • 
juukat egyesit

Katholikus szent vallásunk szellemének

katholikus a bölcseség és hazafiság szelle­
mét látja.

Midőn tehát ezen kiindulásokból, fel­
adatunkhoz közelebb lépünk, mint az utas, ki 
nagy teherrel hosszú útra lép, az iránytűnek 
szemmeltartása mellett a verőfényes sugarak 
között nem feledhetjük, hogyj öntudatunknak 
is tartozunk azon elégtétellel, melyet értei 
műnknek a jólfelfogott ügy minden oldalú 
megvilágításából meríteni kell.

Az 1848-ki törvényes vívmányok, nem 
csak hazánk politikai történetében kezdenek 
uj korszakot, hanem a kath. egyház kül ál­
lapotában is a jog és rendezkedés uj formáit 
tették szükségessé.

A fény, melyet sz. István koronája az 
egyházra vetett, szorosabb kapcsolatnak lön 
alapja a magyar földön, s mint a kér. Euró­
pában mindenütt, úgy nálunk is, a jogfogal­
mak középkori rendszere az egyház és állam 
között az érdekek szigorú összefogását ered­
ményezte. E rendszer azonban, az ujabbkori 
eszmék fejlődése közepeit az egyházra nézve 
mindinkább káros következményeket hozott. 
Compromittálta a vallást, midőn a politikai 
absolutismus erkölcstelen zsarnoksága, az 
egyház kegyességének leple alá bujt, imád­
ságot hazudott, s megcsalta a legszentebb 
érzelmeket. Azóta lön a kath. papság, fájda­
lom, egy mérges, de igaztalan vád Műtár­
gyává a közvélemény előtt. Összeköttetésbe 
hozták azt a politikai hatalommal, mintha 
ennek kezében olcsó eszközül használtatta 
volna magát a szabadság és jog ellen; ezen 
igaztalan korszakból maradt fen azon, a ka­
tholikus szellemeket lealázó jelszava néme­
lyeknek, hogy a katholicismus a sötét buta­
ság vallása, hogy a kath. vallás a népsza­
badság és haladás ellensége!

S ha kérdem ezen erkölcsi nagy károk­
kal szemben, mily anyagi élőm őket adoU a 
régi rendszer az egyháznak, melyet törvény­
könyveinkbe „uralkodó“ jelzővel czimeztek ? 
Talán a védelem teljes biztosítékát hirta az 
a sajtó és társielekezetek támadásai ellen ? 
Avagy talán a kormány mint kegyenezét, 
nagy hasznokkal, dús adományokkal, hal- 
mozta el a katholika egyházat a nagy szol­
gálatokért, melyeket ez mindig hű devotiók

Á FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA. 

Alighieri Dante.
(Váry G ellérttől.)

I.
Azon halhatatlan nevek közt, melyek a 

katholika religionak elévlilhetlen ékszereit 
képezik, foglal helyet a tizennegyedik szá 
zadheli olaszköltö is Alighieri Dante, ki köl­
tői nagysága által az összes keresztény iro­
dalom terén mindig egyik legszebb virág 
gyanánt fog ragyogni. Ha igaz, hogy minden 
század megtenni a maga nagy embereit, a 
hogy a nagy emberek, bármely téren is legye­
nek nagyok, századuk szokásának, gondol­
kodásmódjának, s egész társadalmi életének 
leghívebb kifejezői, úgy hogy bármely 
század tanulmányozását sem eszközölhet­
jük sikeresen nagy embereinek minél ala­
posabb ismerete nélkül, úgy Dante a 
költő, az állam férfin, a tudós és úgy 
szólván korszakának mindene, azon egyéni­
ség. kinek lángelméje (genie) fogyatkozhat 
;an fényű sugaraival áiió csillagnak tekint­
hető azon korszakban, melyet hibásan „sö­
tétének szokás nevezni. A középkort, mely 
uek politikai mozgalmai, úgy mint művészi 
és tudományos törekvései folyton a katholika 
teligióval állottak összeköttetésben, mi által 
egyik a másiknak legbiztosabb magyarázó­
jává vált, Dante ismerete és az ő isteni ko­
médiájának átlapozgatása nélkül nagyon is 
lányosán fogjuk érteni.

A katholika religióból merített ihlettség- 
Qek a Dante isteni komédiája legtökéletesebb 
kifejezési! megtestesítője lévén, a költészet 
°lyan müvének mondhatjuk azt, melyen a 
középkor élő szelleme épen úgy visszasugár­
zik, mint ugyanezen kor festészetén s nyúlánk 
termetével az ég felé törekvő góth ízlésű 
templomain. Azon középkor, mely lelkUleté- 
eek oly hü anyagi másolatát tudta a művé­

szet minden tárgyaira varázsolni, nem külön-1 
ben bánt el a Dante elmeszillcményével sem. 
Ennek is, mint a középkor egyéb termékei­
nek a katholika religió képezvén a lelkét, 
nagyon természetes, hogy az isteni komédia 
soraiból az egyetemes religiói alap mellett 
még az akkori század gondolkodása, s azon 
nép nemzetisége, melynek kebléből maga a 
költő is való volt, a legelevenebb kifejezések­
kel olvasható ki. Dante tehát, midőn halha­
tatlan müvében, az isteni komédiában (divina 
comedia) azon három kelléknek , mely a 
művészet örök törvényei szerint minden ha- 
sonnemü tökéletes művön fölfödözhető, meg­
felelt az által, hogy religiójának, nemzetisé­
gének és korának hű képe tudott lenni, a 
helikoni szüzek ajándékában oly nagy mér­
tékben részesült, hogy e fönsőbbi iblettségé- 
nél fogva a katholika religionak hervadkat- 
lan virágját, nemzetének dicsőségét ^ és szá­
zada szellemének megtestesítőjét bámulhat­
juk benne.

Miután már a — Független Lapok — e 
.lángelméjü keresztény költő müveiből ma- 
Igyárrá fordított mutatványokat közöltek, illő 
I dolog, hogy a mint az olvasók az isteni ko- 
1 média magyar fordításával megismerkedtek, 
! ismerkedjenek meg a halhatatlan emlékű 
szerzővel is, és legalább röviden tudomására 
jussanak azon életkörülményeknek, melyek 
között e bámulatos mű létrejött, valamint 
azon tartalomnak is, mely annak lényegét
teSZ Alighieri Dante, Olaszország legjelesebb 
költője, és úgy szólván majd minden idők 
legmelyebbre ható lelkének egyike, Firenzé­
ben 1265 ik évi május 27-én született, akkor, 
midőn az anyaszentegyház feje IV. Orbán 
vala, a császári trón pedig Frigyes ha­
lála után üresen állt. Létének első pillanatá­
tól kezdve, mintegy gondviselésszerttleg a 
középkori eszmék élő képviselője lett, mert 
életében mindazon dolgok, melyek a közép­
kor figyelmét leginkább foglalkodtattak, 
többé kevésbé majdnem mind előfordulnak. 
Az álmok jelentősége, a csillagjoslat, az_ égi 
testek helyzetéből az emberi életre vont követ­
keztetések, melyek a középkornak titokszorU
(mygtÍCU8N_•ItnmÄTraf onnvirft ftaa7. nA.mr7.íLt.han

vaunak,nem maradtak ki aDante életéből sem. 
Édes anyja ugyanis a mint mondatik, gyerme­
kének szülése előtt ilyenféle álmot látott.Éjjeli 
álmában úgy tetszék, mintha egy forrás mel­
letti magas borostyán alatt ült volna, s itt 
született fia, ki azon bogyókat, melyek a fá­
ról lehullottak, eddegélte, és a forrás vizéből 
a legnagyobb élvezettel iddogált. Evvel táp­
lálkozva úgy látszék, hogy rövid idő alatt föl- 
nött és pásztorrá lett. Arczában mindig nagy 
sóvárgás mutatkozott a borostyán lombjaiért, 
melyeket midőn elérni erőlköJött, hirtelen 
elesett. Az álmot látó anyja elbukott gyer­
mekének földmelésére sietve s nem őt, hanem 
helyette egy szép pávát emelt föl, mely lát­
vány által megrettenve fölóbredt. (Boccacio 
Vita de Dante.) Mennyire teljesedett be az 
édes anyjának ez előérzeti álma, az alábbi­
akból könnyen fölismerhető. Mindazáltal ér­
dekes marad előttünk ez álomlátás csupán 
azért is, mert ez által a középkor eszméit 
mindjárt az élet első szakában összekötte­
tésbe látjuk hozatni azon költővel, ki ké­
sőbb korának szellemét müveiben oly élethü- 
séggel tudta szemlélhetővé tenni, s ki szüle­
tése előtt is azon borostyánért látszott sóvá­
rogni, melynek hervadhatlan lombjai halha­
tatlan műveit annyira megilletik.

Dante őseit az életrajzírók a római Fran­
gipani családból származtatják, melynek 
egyik sarjadéka Elisio akkor, midőn a Van­
dátok által romba döntött Firenze Nagy Ká- 

í roly alatt újra fölépittetett s henépesittetett, 
1 az uj városba telepedett át. O alapitója lett 
az Elisio családnak, melyből származtak az 
Alighieri-ek. E családnak egyik utóda Cac- 
ciaqnida lovag, ki Konrád császárral együtt 
vett részt a keresztes háborúban, Aldighieri 
vezetéknevü ferrarai hölgyet vevén magának 
házastársúl, attól több gyermeket nemzett. 
Neje a házasság után is érvényben tartván 
családi nevét, fiaira is az szállott, mely a d be­
tű kihagyása által Alighierivé lett. Ennek 
unokája degli Alighiero volt az atyja költőnk 
nek, ki jogtudós és guelfpárti leven* inkább 
fia, mint saját neve által lett emlékezetessé. 
Midőn ő a jobblétre szenderttlt, a gyermekne­
velés gondjai egészen az édes anya vállaira 
nehezültek, ki forrón szeretett gyermeke szel­

lemének minél tökéletesebb kiképzése tekin­
tetéből initsem hagyott használat nélkül. A 
mit azon kor szelleme szerint egy müveit 
egyénnek tudnia kellett, mindazon dolgokban, 
a kis Dante csakhamar oktattatott. A tudo­
mányok különféle ágai, a rajz és zenészét 
mind tanulmányai sorába tartoztak, melyek­
ben a legjelesebb képességű egyének által 
vezéreltetett. Hogy korán tehetett költői kí­
sérleteket, azon fónyea tökéletesség is igazol; 
ni látszik, mely későbbi müveiben bámulatra 
ragad, s mely minden előzmény nélkül alig­
ha jöhet vala létre.

A mint egyebeknél is gyakran az életre 
döntő befolyást gyakorló események egy vá­
ratlan és előre nem látott pillanat müvei, 
úgy volt az Dante életében is, melyre egy 
május első napja haláláig terjedő hatással 
volt. A firenzei polgároknál ugyanis szokás­
ban lévén már régenten is a tavasznak első 
napján társaságba jönni a azt vig kedélylyel 
eltölteni, történt, hogy Portinari Folco is, te­
kintélyes firenzei polgár, a nevezett napon 
saját jó barátjait az adandó házi mulatságra 
meghívta. E mulatságon szülője kíséretében a 
kis Dante is megjelent, ki ekkor még alig 
volt kilencz éves. A gyermeki társaságban, 
mely el volt különözve az előhaladottabb 
komákétól, nem találkozott senki, a ki Dan­
iénak figyelmét és vonzalmát annyira meg 
nyerte volna, mint Portinarinak nyolez éves 
kis leánya, ki ártatlan nyájassága és kegyteli 
tekintete által Dante lelkének élte végéig 
kifogyhatlan kedves emlékek kútforrása lett. 
A leányka neve Beatrice volt, mely költőnk 
lelki életében oly jelentékeny fordulat esz­
közlője lett, melynek lehet nagy részben kö­
szönni az — uj életet (vita nuova) és az — 
isteni komédiá-t. E kedves alak még halála 
után is folytonosan élő emlék volt, mely Dán 
tenak viszontagságos pályáján, mint remek 
müvében elénk adja, mindannyiszor mentő 
őrangyalként szolgált. Költeményeiben mint 
minden tudomány koronája, mint maga az 
égi bölcseség szerepel.

Dante ez érzülete, melylyel az ártatlan 
Beatrice iránt viseltetett, tisztaságára nézve 
a kinyílt liliomhoz hasonlított. Miként ennek 
hófehér szirmain, ngy annak bünnólküli dob­

banásain foltot ne keressünk. Ez érzület nem­
csak Danteé, hanem egyszersmind századáé 
is volt, mely magát ő benne, mint fonebb 
mondatott, nagyon is erős színekben lemásolta, 
A nőnem azon magasztos hivatását, melynél 
fogva kellemeivel az emberiségnek ne erköl­
csi romlására, hanem tökéletesítésére szol­
gáljon, a kereszténység által érte el. Az em­
beriség e gyöngébb nemének a kereszténység 
adta meg azon szellemi erőt, melytől anyagi­
lag annyira meg van fosztva, ennek magasz­
tos értéke egyedül a kereszténység szelleme 
által van, azon kívül pedig minden érdemét 
és költői fényét elvesztette, ez csak azon czim 
alatt lehet az emberiség becsülésénck tárgya 
s erkölcsi tökéletesítésének előmozdítója, me­
lyet a kereszténység tűzött annak eléje. A. 
szüzesség és az anyaság fogalma oly két do­
log, mely igazi értelmét a katholika religió­
ból merítvén, csakis annak védszárnyai alatt 
tarthatja főn magát tiszta jelentmenyében. A 
katholika religió által e két szempont alatt 

I megengedett tisztelete a nőnemnek mintegy 
azon tisztelet természetes kifolyásaként te­
kinthető, melyiyel a tiszta szivek a boldog- 
ságos Szüzet, * mint Üdvözítőnknek anyját 
mindenkor illették. A középkornak a az. Szűz 
iránti mély tisztelete elmelíőzhetlen követ­
kezménykép vonta maga után a nők tisztele­
tét (courtoisic, Frauendienst), de csak a fő- 
nebb említett két pont alatt, melynél fogva 
azok e tiszteletre vagy mint szüzek, vagy mint 
édes anyák érdemesek, azonkívül pedig, mint 
hivatásuktól elszakadtak megvetes tárgyai. 
A nőnem iránt mutatott lovagias tisztelet a 
középkor szellemében mélyen gyökerezett. 
Sz. Bernárdnak az Isten Anyja tiszteletére 
irt kellemdus énekei legmagasztosabb kifeje- 

1 zései lettek a szív benső tiszta érzületének. 
: Azon kegyteli (grazioso) madonnaképek is, 
! melyek Rafael ecsete alól kikerültek, a nö- 
; nem iránti szennytelen tiszteletnek festészi 
előadásai. A középkornak e buzgósággal 
egybekapcsolt" tiszteletteljes érzeményét fö- 
dözzük föl tehát azon pillanatokban is, me­
lyek az ártatlan Beatrice részéről Dante gyér 
mekded szivére oly feledhetlen kellemü érzü­
letet varázsoltak.



küzőtt, köteles tartozásként tett az egyháztól 
cs v.iliásíól iestöbbnyire idegen czélok támo-

Ezt állítani még gúnynak is sok
icnue

Gazdátlanokká tett tulajdon kath. ala 
pitvá-jvaiak fölött, midőn azokat gyámkodás 
.y-v-o alatt kezei 1)3 ragadta, kezelte s hasz 
n.Vlta nőik Ülőnk, sőt gyakran ellenünk oly 
e/élokra, melyek az alapítók szándékait meg 
sértették s ezzel köVoirtokjog szentségét is. 
melynek őréül épen a kormány és törvény 
van hiva-va 1 Isko'iink. népnevelésilnk. egy­
re szt épen a kormány által elhasznált alapit 
ványi javaink hiányában elhanyagoltattak, 
másrészt pedig meglővén akasztva a szülők 
nek c- egyházi elöljáróknak egyértelmű össz 
működése az iskolák befolyásozásában, a 
közművelődés a népéletet nem emelhette a 
cultural kozigények azon színvonalára, me­
lye? polii'kai jogok gyakorlata, és az előre 
ment haladás ma minden állampolgártól 
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seggel jönnek, hogy a vallás és haza jövője 
nek ezen nagy munkájában résztvegyenck 
szükség, hogy egy józan és a továbbfejlesz­
tésre alkalmas alap álljon rendelkezésükre.

Önök tudják uraim, mórt a legközelebbi 
napok alatt lefolyt kath. autonómiai fejlődé­
sek mindnyájunk előtt ismeretesek,, a kath. 
kö/szeüem több oldalról hangosan és leple­
zetlenül nyilatkozott aziránt, hogy a katho 
likas közérzület megnyugvást és sikert csak 
is oly aiv.pokon szervezendő autonómiában 

vnek kiindulási pontjául, az 1848-
Emlékirat iránya és szelleme

az országos törve-

megkíván.
Ezt adta a régi rendszer. S a régi rend­

szernek mindezen békóit szétzúzta az l S48 iki 
szabadelvű alkotmányos szabadság. Az egy­
ház. a XX. t. ez. folytán kiszabadult az állam 
váskarjai kőiül. A katboliknsok, kik ed 
d.g kiskorú gyámkodásban tartattak a kor­
mán v által, most önálló, szabad gyermekeivé 
lettek az egyháznak, s jogukban áll, hogy sa­
ját lábaikon járjanak! A közszabadság. mely 
az uj alkotmánynak sarkelve lett, mindenki­
vel egyenlő jogot és szabadságot biztosit a 
katboliknsok számára is, és nincs, nem lehet 
akadály többé, mely alkotmányos országunk­
ban, a lelkiismeret szabadságának, a lélek 
ezen legszebb jogának, mely azt Istenéhez 
fűzi, útját allja ! (Helyeslés.)

Mindezen fontos vívmányok azonban, 
melyeket a szabadelvű haladás és szabadság 
adott,az uj helyzetben, tőlünk katolikusok­
tól bizonyos föltételeket követelnek, mely 
föltételek nélkül sem a szabadság ezen elő­
nyeit felhasználni, sem az államban elvesztett 
gvámnoki támaszt pótolni nem bírjuk.

Es itt uraim, eljutottam azon tárgyhoz, 
mely bennünket ma összehozott, tudniillik a 
katolikus autonómiához 1 Vagy is azoa for­
májához az egyházi ktllszervezkedésnek,meiy 
az egyház világi ügyeinek elintézésébe, a ka­
tolikus híveknek is jogos és kellő befolyást 
nyújt. Mert a kath. autonómiának fogalma 
nem jelent mást, mint azon önálló és függet­
len alkotmányos szabadságot, melynél fogva, 
a kath. egyház, az ő dolgait tulajdon hívei­
vel egyetemben intézi el 
nyék és közszabadság oltalma alatt!

E pontnál azonban első szükség uraim, 
hogy határozottan körvonalozzuk az autonó­
miában a hívek befolyási jogköre alá eső tért, 
s azt elválaszszuk, egyházunk és hitelveink 
szellemében az egyház szentélyének illethet- 
leuségébe tartozó dolgoktól

Alert a szabadság hatalmának is vannak 
határai, s a jog csak úgy biztos, ha azt min­
den irányban tisztelet övedzi.

Arra kell tehát megfelelnünk, hogy mi 
tartozik a kath. hívek befolyási jogköre alá 
az autonómiában, és mi nem tartozik ?

A felelet egyszerit és vilázos miután azt 
kath. vallásunk szelleme önként megfejti.

A kaih autonómiához tartoznak mind­
azon ügyek, melyeket a közéletben az egyház 
világi ügyeinek szoktunk nevezni. Tehát ide 
tartozik a kath. iskola és nevelés Ugye, mely­
ben a szülők a kellő határok között befolyá­
sukat érvénvesitendik. Ide tartozik a kath. 
iskolai és egyházi minden javak és alapítvá­
nyokról, azok jövedelmeiről és kezeléséről, 
mint felekezeti tulajdonról való szabad ren­
delkezés. Ide tartozik az egyház jogainak és 
szabadságának, a kormány, vagy a testvér- 
feiekezetek bármely bekövetkezhető elnyo­
mása elleni t rvényes védelem és őrködés.

Ennélfogva kizáratik az autonómia kö­
réből és oda nem tartozhatik minden dogma­
tikus és erkölcstani kérdés, kizárat ik abból, 
az ezykázi belkormánnyzat szervezete, az egy­
házi közfegyelem tárgyában való intézkedés, 
szóval mind az, amit az 1848 püspöki Em­
lékirat, „lelki és papi dolgok“ czimmel 
jelölt meg.

Az autonómiának föntebb kijelölt ha­
tásköre uraim, oly fontos jogtért foglal kere­
tében. mely a kath. autonómiát egy feiekezet 
magán ügyéből, országos, nemzeti kérdéssé 
emeli, oly kérdéssé, mely közjogi rendezke- 
désünk közepeit egyik e a legvitálisabb alkot- 
ruányüeyeknek.

óiért nem szabad felednünk,hogy szabad 
elvű politikai intézményeink, csak úgy lesz 
nek kép ‘sek a haladás és szabadság garan- 
tüit megótalmazni, ha egész magyar társa­
dalmunk az alkotmány intézményekkel homo­
gén alapokra raodosittalik, tehát a kath. egy­
ház kiilviszonyai is, melyek a magyar társa 

■ latomnak nem csak numerice, de erkölcsileg 
s eolnssalis elemét képezik, az alkotmányos 

tormáknak megfelelöleg alakitatnak át, szá- 
r. d 'kra kiható szabadelvű bölcs szervezke­
dés által. (Úgy van.)

Ezen szabadelvű intézkedés, mely hóna- 
-yik óra mozgalomnak indult, a. kath. egyház 
i jiszitlctése lesz a magyar földön. Az fogja 

feloldani a kath. körökben oly pusztításokat 
okozott közönyösség fagyát, a közérdeklődés 
melege által.’ mely midőn a híveknek meg­
nyitja a befolyás sorompóit, a kath. egyház 
érdekeit nem" nehány ezer pap magán érde­
kévé, hanem nyolczmillió kath. közös, szent 
ügyévé i vztjal Az fogja a cselekvés szabad 
terén kitűzni a zászlót, mely alá a kath. is 
bizalommal gyülekeznek! Az leszen támadó 
napja a vall ás beli tolerantia nagy erényének, 
melyet katholikus, nem katholikus egyaránt 
ápolni fognak a hazafias szeretet és köteles­
ségek oltára előtt 1 Az lesz motívuma az ér­
telmi fejlődésnek is, mely népünket az isme­
retek és munka áldásaiban részesitendi, a 
vallás egyenlítő alapján egy erős, életképes 
polgárzatot teremt, s ledöntvén a keresztény 
szeretet mindenre kiható hatalma által a 
kaszt és osztélyktilönbség kiváltságait, érde­
keit, az összes magyar nemzetet, magasabb 
polgárisodási elvek hóditmányainak befoga 
tiásara organikus egymásutánban előkészi- 
tendi '. (Erős helyeslés.)

Ezen fontos politikai és nemzeti kérdés 
uraim az egész magyar katholikus társada­
lom közreműködését igényelvén, a kik kész-

talai, me 
ki püspöki 
szolgál.

Azon munkálat, mely sajtó utján a jelen, 
püspöki kar munkálata gyanánt Ion közzé- j 
téve, a kat.holikusok által mint az óhajtott \ 
cr.élnak meg nem felelő, sőt a hívek bizalmat­
lanságával találkozó épen úgy mellőzendőnek 
ítéltetett, mint köztudomásúlag maga a jelen 
nagymóltóságu püspöki kar azt valóban mel­
lőzni jónak találta 1 (Helyes.)

Így tehát mig egyrészt az autonómia je­
len stádiumában még mindig a szülemlés va­
júdásában áll, vigasztalásunkra két kiváló 
eredmény megnyugtatja kedé!., ttokét. Első 
az, hogy a szervezendő autonómia, a hath, 
közvélemény szavának megfelelöleg az 1848 ki 
püspöki Emlékirat szabadelvű alapjaitól is 
gén elvekre nem épitetik : a második pedi6, 
hogy a legille ékesebb fórumtól a lefo'yl • a- 

j pok alatt oly manifestatiók mentek a katho- 
I likusok közfigyelme elé, melyek a mily Lbe 
! ralisak, ép oly conect vallásosak egyszers- 
! mind. Írtéin nemes cultus miniszterünknek] tatának
! az országos képviselet előtt a napokban mon í „édiürtatónak 1000—1600 ftot; a nem 
. dot. be. zédét Unltns miniszter ö excjanak! ” b ... ,
'ezen beszéde, nem csak egy bölcs intercomI ^Pen szükséges 
I fessionál politikának elveit tartalmazza

korolhasson, ennél fogva avárosi közgyűlés 
Méltóságod becses meghívását nem csak öröm­
mel veszi, hanem ez ügyet ünnepélyesen ma­
gáénak is vallván, határozatiig ki tej ezt, 
hogy a folyó hó 30 kán tartandó értekezletre 
a városi összes tisztikar és képviselő testület 
minden egyes tagja vallásos buzgalma es ha 
zafias érzelménél fogva a tárgyalandó ügy 
pártolása végett, megjelenni komoly köteles­
ségének ismerendi.

Kelt szab. kir. Székesfehervar varos kö­
zönségének 1858 évi jun. 19. tartott gyűlésé­
ből. Drucker.

Valami a budgelhez.
A jó törvénykezés barátai szomo­

rúan látják a költségvetési tervrajzban, 
hogv a megye-törvényszéki birák évi 
fizetése 700 és 800 ftra van szabva. — 
Legyenek bár a legjobb törvények; 
legyen a bírói szervezet mintaszerű 
tökélylyel alkotva, e 700 ft. a bírói 
függetlenséget, a jó igazságszolgálta­
tást a legpraktikusabb módon lehetet­
lenné teszi. Kommentár fölösleges. Csak 
.• :-"it akarunk megjegyezni, hogy a 

nii napszámos többet szerez ; hogy 
]■; ,i minisztérium is többet pvaelimi- 
nát segédhivatalnokoknak: az irnoksze- 
rü irodatiszt számára 1020 ftot is; ig- 

1200 ftot: sőt 2100-at; se-

segédhivatali igaz-

hanem a magyar kath. ^cyház jogainak, sza­
badságának, az autonómul ,ak correct katho­
likus és mégis szanadelvtt, korszerű eszméit 
fejtegeti. (Éljen)

Úgy hiszem tisztelt gyülekezet, alig le­
het nemesebb, de egyszersmind okszerűbb 
feladata jelen értekezletünknek, mint egyér­
telmű teljes bizalommal csatlakozni nemes 
cultus miniszterünknek a kath. autonómia fö­
lött nyilvánított elveihez, és nézeteihez, mely 
elvek és nézetek, úgy hisszük, hazánk her- 
czegpvimásával és püspöki karával össz­
hangzó egységben karoltatnak fel a kezde­
ményezés és munkálat alapjaiul.

E lépést nem csak szabadelvű, és mégis 
buzgó katholikus kultusminiszterünk iránti 
tisztelet és hála követeli, hanem egyszers­
mind azon egyedüli feladat, mely értekezle­
tünk előtt áll: tndnillik. erkölcsi támaszt 
nyújtani az autonómia nehéz munkájának ke­
resztülvitelében cultus ministerlmknek és fő 
pásztorainknak az által, hogy rokonsz.en- 
vünknek és közbizalmunknak őszinte kifeje­
zést adunk az említett a hazafias és szaba­
delvű eszmék iránt és azokhoz csatlakozunk 
értelmünkkel és meggyőződésünkkel; és fér­
fias eltökélléssel kijelentjük, hogy: a székes 
fehérvári kath. értekezlet teljes megnyugvást 
lelvén az autonómiának oly alapjain, melyek­
nek létesítésében szabadelvű, bölcs cultus 
miniszterünk, föntebb magasztalólag említett 
elveinek és intentiónak megfelelöleg rés/.tve- 
szen, tisztelt cultus miniszterünkhöz, hazánk 
herczeg prímásához, és alkotmányos törvény- 
hozásunkhoz, az általam épen most kijelölt 
szellemben föliratokkal járuljunk. (Igen he­
lyesen).

Ezeket akartam uraim, rövid érintések­
ben elmondani, s tanácskozásunk tárgyául 
kitűzni, kérvén Istent, hogy szent áldásával 
kisérje hazafias törekvésű értekezletünket! 
(Harsány éljenzés és helyeslés).

gatók , rendesen tudományos kép­
zettség nélküli Írnokokból lett hi­
vatalnokok 1800 ftot kapnának, egy 
pedig pláne 2100. Ezt csak azért 
említjük, miszerint elejét vegyük azon 
kifogásnak, hogy: nem lehet többet, 
mert nincs! Azt hiszszük, hogy irnok- 
ságra, kiadóságra sat. — bár a terve­
zett fizetéseket sem akarjuk fényesek

lesznek a fogalmazói szakban, a hol pe 
dig értelmes, szorgalmas munkásokban 
rendkívüli a szükség, vagyonos ürítés­
it ák, a kik pár évig ingyen, nehány 
évig csekély díjért elszolgálnak, nem 
annyira azért, hogy erejök megfeszítő 
sével hasznosan működjenek, és ez ál­
tal kitűnve előre haladjanak, mert hi­
szen erőfeszítésre már azért sem lesz; nyaira , ,
nagy szükségük, mert nagy részben a szín ve i0yere.ven, opaszi n

h} • - - - hivata- hatarai között, az egyház igényéit ufóvá-.

megürült templom gondnokságot 
reménységet táplálom, hogy azon m^c 
bizodalmát, melyet az érseki helyűiig 
József igazgató 
lentett, a t. 
nyolni fogja.

Ezekben foglaltam egybe a t. városi k- 
zönség hozzám intézett nagybeosü indítva 

nézve észrevételeimet, a legtUz«^.
kötelessé;

p
fő tani tó személye iráut ki ’ 

közgyűlés is osztani és méi *

rajzolt visszonyoknál fogva is a 1
lók jó részének monopóliuma biztosítva i védnökség ohaj.asaval oszhaugzasba hozol 
lesz számukra, hanem hogy nehány évi Mihelyt tehát az elsorolt modalitásokéi, 
múlva minden nehézség nélkül lehesse- fogadásáról értesülve leendek, azonnal intéz- 
nek titkárok, tanácsosok főispánok,
vagy ülhessenek más befolyásos és 
jövedelmes hivatalokoau. A tiers ét at 
fiai, a kik nem csak értelmiségök- 
nél, hanem munkásságuknál fogva is 
kellemetlen concurrensek a dandy-hi­
vatalnokokra nézve, de üdvös vetély- 
társak a közjó czéljából, a kik kö­
zött büszke, felfelé sem földig alá­
zatos és az alárendelt kékvérű egyén­
től is szigorúan munkát követelő em
berek is vaunak, 
minisztériumokból 
katlan kárára.

Videant consules.

kileszuek zárva a 
a közjó kiszámit-

A „Századunk“ közli prímás ö

kedni fogok, hogy a pestvárosi lelkészeit &2 
egyházi bizottmányok alakításához járulja 
nak, s a templom pénztárának átadására ké 
szén tartsák magukat.

Keit Esztergomban 1868. évi májas p 
2l-én.

Simor János, s k. 
ország prímása, esztergomi érsek

Jekkelfalusi Yincze
püspök ő méltóságának levele gr. Zichy 
Jenő nrhoz a kath. autonómia tárgyában.

herczegsógének levelét Pest- 
óváros közönségéhez. így hang­

zik az:
(Vége.)

Reményiem, hogy ezen anomalia az or­
szágos autonómia szervezése által nemsokára 
elfog hárittatni, s nem kételkedhetem, hogy7 

, a tisztelt közgyűlés, a korszerű s az alkot­
nék mondani — akad elég vállalko- j many osztó igazság szellemétől kifolyó át­
zó. Minden 20 éves csekély képzett-j alakulást e tekintetben is hathatós segélyé - 
ségü fiatal ember, ha épeszű s 1—2 évig vel 8 testvéri közremunkálásával fogja tá- 
buzgólkodott irnoki úgy hasonló mü- mogatnj_
ködésben a hivatalban, épen úgy meg- Addig is mint fennérintém, hogy az or- 
felelhet az említett tiszteknek, mint a:8Z^g első városa iránt főpásztori bizalmamat, 
mostaniak, és nem czelszerubb-e inkább ; Qagyrahecsülésemet s rokon indulatomat ta- 
a szellemi munkást díjazni jobban a, nuskgam, a tisztes közgyűlés megnyugtatá- 
mechanikus munkásnál, különösen ak-, s^ra 8 patronatusi gondjainak könnyítésére, 
kor, ha csak félig-meddig is alkal-, az egyház elidcgenithetlen jogainak fen 
más egyének egészen csekély díjért tartása menett s némi határozottabb körül-
csakigeu ritka esetben vállalkoznak, 
sót nem czélszerübb-e a magasabb köz- 
igazgatási királyi tisztviselők fizetéseit

Ö.
mellett s némi 

írással, a fennidézett sorokban elém terjesz­
tett kivánatokhoz főpásztori egyezésemmel 
járulok.

Nevezetesen:
1-őr. Neveztessék minden pestvárosi r. 

k. anyaegyház vagyis plébánia patronatusi 
ügyeinek felügyeletére egy városi tanácsos 
elnöksége alatt külön bizottmány, melynek

i tagjait az illető lelkészen és templomgond

is leszállítani egy vagy több száz fo­
rinttal fejenként, oly őzéiből, hogy a 
bírónak is juthasson annyi fizetés, a 
miből, ha családostól nem is, de legalább 
mint egyes — tisztességesen, de taka­
rékosan meg élhessen. Azt hiszszük, ha
egyébbként lehetetlen, még kölcsön . ^ ^ nehá közgyülé9Íieg kiküldendő 
vagy valamely ál amjoszág eladásával | képviselőj kik az illető plébánia kebe-
rs lehetségessé kell tenni, hogy egy el-1 ké
so folyamodást! törvényszék birajanak | 9 nr TeHesen elf
fizetése 1400 ftnál kevesebb semmi 
esetre se legyen.

A budget rovatai között általánosan 
feltűnő, hogy a segédhi atalokra na­
gyobb tekintet vau, mint a fogalmazási

Méltóságos G róf ur!
Örömtelt szívvel olvastam Méltóságodnak 

f. hó 16. kelt felhívó levelét, melyben egyházi 
ügyeinket érdekló értekezlet czéloztatik 
végett, hogy az 1848 ki törvényes vívmányok 
által önkormányzati jogaiba visszahelyezett 
r. kath egyházunknak kívánt autonómiája 
valahára megadassák, és az kellőleg örök 
időkre megállapitassék.

A ki ezen r. kér. kath. anyaszentegyhá 
zunk világi hívei kö/Ail, vallásunk alaptanait 
szem előtt tartva, tehát azok szellemében és 
tisztán vallásos érzelmektől lekesitve veszi 
szivére szeretett egyházunk ügyeit, és azoknak 
elintézésébe hatályosan befolyni s buzgó rész­
vétet gyakorolni akar, az iránt egyházunk 
csak elismerését nyilváníthatja, mint igen is 
bű fia iránt, ki ünnepélyes bizonyságot tesz 
arról, hogy egyházunkhoz, a melynek hive, 

; lelkének minden erejéből ragaszkodik, és an- 
! nak érdekeit előmozdítani kész, áldozattal is, 
; ha kell.

Egy ily vallomás teljes elismerést igé- 
1 nyel. cs azért fogadja Méltóságod igaz ma­
gyar kath mágnáshoz illő föllépéséért szives 
és meleg köszönetemet, apostoli áldásommal 
eeyütr. és legyen meggyőződve, hogy én foly­
tatván egyu ízlátogatási utamat, és abból az 

■ országgyűlésre menvén, útközben is kérni fo 
gom úristenünket, hogy szent Lelkének ke 
gyeimével támogassa azokat, kik szentegy­
házának érdekeit felkarolva, annak segedel­
mére sietnek, és abban kellőleg fáradozni 
fognak.

Kelt Seregélyesen 1868. óv jun. 27-kén 
Vi n eze, püspök.

2 or. Teljesen elfogadom és magamévá 
; teszem mindazon érveket, melyeket boldog 
! emlékezetű elődöm bibornok prímás ö eminen- 
; tiája az egyház elvitázliatlan jogaira nézve, 
1 az egyházi vagyonnak egyházi kezelése kő 
rlil 1861-ik évi jun. 28-ki nyilatkozatában föl­
hozott. — De a fennforgó körülmények közt 
én is úgy, mint a boldogult, beleegyezem, 
hogy a pesti anyaegyházak vagyona, az 
autonómia szervezéséig, Pest városa, mint 

által kezeltessék, és hogy
a zóvá neveztessék a minisztériumnál, a e vcSrc a fennérintett bizottmányok, az illető 

mikor összes fizetése 620 ft, megmarad-; városi hivatalnokok hozzajarnltaval, a tem- 
ván, azon kilátása, hogy ha még újabb PIotnok pénzét, az alapítványokat es leltara- 
6—7 évet szolgál, lesz 1000 frt. fizetése, kat az eddigi számadások szerint teritvény 
ha ugyan a nélkülözés addig el nem mehett átvegyek, s a letéti hivatalba további

akra,a tulajdonképeni szellemi munka-; 
sokra. Az egyetemi tanulmányokat vég- i 
zett 22 éves ifjú, 2—3 évig, talán tovább 
is igyen működik, lehet mint tisztelet- j 
beli hivatalnok, hogy 25 éves korában, , 
vagy több évvel később segédfogalma- egyhazvednok 

. . , 11 • • •_ _ _ _ r 1 ' p vno-rfí a ftmn

Országgyűlési tudósítások.
A felsőház ütése jun. 30 án
Elnök: Cziráky János gr.
Jegyző: Nyáry Gyula b.
A kormány részéről: Wenkheim Bé. 

la b. Hováth Lajos képviselőházijegV. 
ző áthozza a görög keleti vallásunkról, a k;i 
terliekröl és a sójövedékről szóló szentesített 
törvényeket, melyek kihirdettetvón, az ere 
deti példányok az országos levéltárba hala 
roztattak letétetni.

A bor és húsfogyasztás! adóról szóló 
törvényjavaslat felolvastatván, a pénzügyi 
bizottságnak adatott jelentéstétel végett.

A képviselőház ülése jul. 1-én.
Stoll Gábor interpellate intézett a 

pénzügyminiszterhez a bánya Ugj ben, illető­
leg a használhatlannak bizonyult vi-/.oszlopok 
felállítása által elfecsérelt költségek miatt. 
Egy második interpellatióban a felsőbányái 
bányahivataluokok bivataloskodására vonat­
kozó sérelmes ügyben, apénzüiryminiszteiium 
eljárása ellen szólal fel, s azzal vádolja, hogy 
titkos jegyzékeknek ad helyet.

A pénzügyminiszter hosszadat- 
más vita után, melyben Csanády, Som 
sich, Alm ássy, Papp, Tisza és Ha­
lász is részt vettek, a ház zajos heh. eslése 
mellett, Stoll Károly insinuatióját határozot­
tan visszautasítja.

Azután S i m o n y i Ernő felállt és a bél­
és igazságügy-miniszterekhez interpellate 
intéz az ismert félegyházi ügyben.

B. Wenkheim Béla arra nyomban 
válaszolt. Előadta a félegyházi kicsapongás 
nak ismeretes történetét; megmondta, hogy 
figyelmeztetve lévén a rend megbontására 
ezélzó készületekről, utasitá a jászkun kerü­
leti főkapitányt, valamint. Csanád- és Csőn- 
grádmegyék főispánjait, hogy a fenyegetett 
reud fenntartása érdekében tegyék meg az 
erélyes intézkedéseket. Leirta a félegyházi 
városház megrohanását, a katonaság félrev 
nuiását, a kapu betörését, s a vezénylő tiszí 
bántalmazását, s erre végre a tüzelést. Egy 
halálozási eset történt; elősorolta azokat is, 
kik akkor, s kik később befogattak; a kor­
mány mindezen befogvítukat a rendes bíró­
ságoknak adta át, melyek részint márkimon­
dák ítéleteiket, részint folynak a tárgyalások. 
A kívánt iratokat kész azonnal előterjeszteni, 
ha a ház többsége ezt határozná.

A miniszter igen értelmes és őszinte el ­
terjesztését a ház mindkét oldalán a helyes­
lés jelei kisérték.

Bobory Károly alkalmat vesz ma­
gának felszólítani az elnököt, hogy azon kép­
viselők iránt, kik kormányhivatalba történt 
kineveztetósük után nem lépnek le a képvi­
selőségről és helyeiket nem engedik át ujabo 
választás alá, érvényesítse a háznak mn* 
egyszer hozott határzatát; mert — ugymoná 
— tudomására esett, hogy léteznek ilyen kép­
viselők.

Simony i Ernő fentartja jogát, e tár­
gyát még egyszer a szőnyegre hozni.

Deák Ferencz a kérdést most vég^S 
elintézni és a napirendre áttérni kíván, to 
leménye szerint a szélsőbal politikájának pro 

bizonyosan azt kívánhatja, hogygrammja

sorvasztotta és a tuberkulózis meg nem kezelés végett letegyék, azon megjegyzéssel 
mentette a világ bajaitól. —- A kiszol-1 mégis, hogy :
gált őrmester, vagy épen a mesterségét I a) az átvételről szóló teritvények az or-
16—18 éves korában elhagyott bor- j dinariatushoz felküldessenek. ^___ ^ .................
bély beáll Írnoknak, ha szorgalmas,! b) a templom jövedelme határai közt a|kfives8^k e] a lehetőt, miszerint azországgy-- 
ép- és körültekintö-eszü, 2 év alatt is-1 bizottmány, a napi szükségelt fedezéséről j lés minél kevesebbet végezhessen, s hogy e 
meri teljesen a segédhivatalnokok te-' (természetesen a lekészszel egyetértve) fel-' 
endőit s könnyen lehet segéd-igtató,1 lebbezés nélkül szabadon rendelkezhessék ; s 
vagy legalább is irodatiszt 20 éves , hogy tehát az egyház
korában, 800 ft. fizetéssel. Tehát mü- j c) a kezelés lassúsága miatt rövidséget 
veltsége nulla; 3—4 évig húzott fizetést' ne szenvedjen.

„no lássátok, neu

s van mechanikus munkáért 20 eves 
korában 800 frtja. A segédfogalmazó 
26 éves, tanult, koplalt 3—4 évi in­
gyen munka mellett és van 620 ft. fi­
zetése.

Jellemzőnek tartjuk ez összeál­
lítást :

Egy m. törvényszéki biró fizetése 
700—800 ft.

segédhivatali igazgatóé 1800—2100 ft.
Alkalmas, szakértő tisztviselőket 

ily módon szerezni alig ha kivihető fel­
adat. — Lesznek különösen rósz tú­
ráink ; lesznek a minisztériumnál igen 
alázatos segédhivatalnokok, a kik nagy 
hálával és különösen nagy alázatosság- 

. „v • 1 a igái fognak viseltetni principálisaik és,i»el6„" S”S ke|,'to :-',!ipAlisaik iránt, mert oly flee-

Hazai alkotmányos állapotunknál fogva, j ‘ L; jyernek, a mennyit a privát élet­
űi hozzájuk hasonló műveltségű, is-

d) a templom napi számadásait, felelős­
ség mellett, mind a bizottmány, mind a letéti 
hivatal irányában, a kezelés gyorsítása végett 
a templomgondnok vigye,

e) hogy nagyobb rendkívüli kiadások , ..... .....
iránt az ordinariatns a lelkész által éviden -imán még Tisza mellett nyilatkozta", & 
tiában tartassák, s hogy végre, einök szavaza8 flla bocsátja a fenvio.

f) a fölülvizsgált számadások egy pél­
dánya évenkint az ordinariatusnak meg-

Egy igtatói segédé 1000—1600 ft; küldessék

szerint ők elmondhassák: 
tettek semmit.“

Tisza Kálmán azt tartja, hogy m- 
vei a kérdést tevő a további indítván.von? 
jogát fenntartá magának, a ház az 
gyakorlat szerint nem ereszkedhetik be ar 
azonnali tárgyalásba. ,

Somssich Pál nem lehet egv véle­
ményen Tissza Kálmánnal és igen szü«se 
gesnek tartja, hogv valahára ezen Ízetlen (• 
ták az interpellátiók körül, tisxtáztassana

Mielőtt, Nyáry és Ghyczy ka‘

Drucker József.
Székesfehérvár polgármesterének irata 
gr. Zichy Jenő úrhoz, a kath autonómia 

tárgyában.

e város közönsége is időszerűnek találván 
azon intézkedést, minélfogva a magyar róm. 
kath. egyházi önkormányzat akként szerez­
tessék, hogy a római kath. világi elem is, a 
vallásos érzelem emelésére, a vallást érdeklő 
ügyek elintézésében hathatós befolyást gya-

meretek nélküli egyén nehéz testi mun­
ka nélkül nem szerezhet és a mellett 
fontos tekintetben, müveit régi állam­
hivatalnokok fölé vannak helyezve; és

3 or. Mi a templomgoudnok kinevezését 
illeti, az a patronatusi jogok közé szigóruau 
soha sem tartozott, hanem rendszerint a lel­
kész választotta, s választását az ordinaria 
tusnak, s midőn kívánta, a patronusnak is 
feljelenté Fontossággal a patronusra nézve 
a gondnok csak ott bírt, hol az tetemes pénzt 
kezelt, mi ezentúl Pesten nem lesz az eset, de 
annál fontosabb, hogy személye valláserkölcsi, 
pontossági 8 buzgalmi szempontból feddhetlen 
legyen. Mindamellett nem ellenzem, hogy a 
t. közgyűlés, a pesti templomok gondnokait, 
az autonómia bekövetkezteig,védnöki minőség­
ben, kinevezze, s aziránt a lelkész utján az 
ordinariátust értesítse. Ami pedig a belvárosi

interpellátiót és a ház nagy többsége a ta- 
gyalás mellett szólt.

Simányi Ernő most harmadszor s;' 
lal fel. A kormány eljárását az Asztalosáé 
ügyben hibásnak tartja a ez eljárást csa 
azon esetben lehetne megítélni,_ ha az ideT(' 
natkozó hivatalos okmányok és levelez.eee 
a ház elé terjesztettek volna. Ha a minise ■ 
további felvilágositást nem ad, ám feleljen 
közvéleménynek, ha a közvélemény mege ef 
szik e felvilágosítással, neki ellene sem 
szava sincs. . . ,

Horváth Boldizsár nem is tartja le 
tőnek ezen kívánatnak némely részét teje* 
teni a nélkül, hogy a bíráskodási jof-*' “. 
ház meg ne csorbítaná. Többen a vadion 
közt már elítéltettek; ezek vádiromáovam » 
revisora a felsőbb bíróság, melynek főtt 
elől azok el nem vonhatók ; mások ellen ’ 
van folyamatban a kereset; az irományé 
vétele a per folytatását akasztaná be,1 - 
tolná a birót fnnetiója
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Csan á<1 y 3 á n d o r megomtékozik Ka- 
rat'ár'i, Haynaaról. miat egy ilyenformák 
ijri:ií,e a mii korai íny emberei.

B-jsze János megfeVt C»nády ur­
ak egves tételeire, elm mdá. mit tart ő a 

^rvényiránti tiszteletnek ; tiszteli e az a tör­
vényt," ki az 1357 ki szentesített törvények 
ellen izgat ? Nem Karaffiink és Hava inaink 
vannak nekünk , hanem törekszünk arra, 
wy Horáink és Gloscíink na legyenek. 
ge”yesli a miniszteri választ.

Nyár y F á 1 azon van, hogy mivel a 
kormány a felegyházi eseménynél a törvé- 
„ves rend fenntartása érdekében cselekedett,
, azokat, kiket a cselekvés terén mint ellen­
szegülőket elfogatott, a rendes bíróságnak 
adta át. szerinte megtette alkotmányos köte-1 
lességét a ez csak helyeselhető.

Ezen értelemben nyilatkoztak Z s a r- 
„ay Imre, Tisza K.

Qodosin és Borlea védelmezték 
Bora es Glosca korszakát. Szász K a haj 
dani két lázitónak a törvényhozási teremben! 
hasonló igazolása felett megbotránkozását 
■elenti ki. Még Almásay S. s végülCsi ky 
s. harsogtak el néhány constrnctiókat a kor­
mány ellen, az után az elnök féltévé a 
kérdést: elfogadja-e a ház Deák F. indít­
ványát ?

A jobb és ba i k ö zép feláll, s meg­
adja a miniszteri erélynek a legszebb elég­
tételt.

Zichy Antal előaló olvasá a közp. 
bizottmány jelentését a föld és házadóról. Ki 
nyomatni és szétoszlatni rendeltetvén, tár­
gyalása a szombati Illés sorrendjébe vete*ett. j

Lónyay M. pénzügyin, a közp. bizott­
sághoz utasított, a bélyegiiletéki tjavaslat 
7 dik § nak kihagyását indítványozza, mint- 
b-gy az ott üresen hagyott hézag csak a föld 

házadó megállapítása után tölthető be, 
minthogy ezen indítványt a közp. bizottság 
is ajánlja, a ház elfogadja, s a t. javaslat 
5.§ át is ehhez idomítva formulázza.

A kepviselőhaz ülése jul. 2 án
Stoi 1 Károly tegnap tett első inter- 

pellatiójára vonatkozólag kijelenti, hogy e 
tárgyban határozati javaslatot fog benyújtani.

(tubody Sándor egy interpellatiót 
mtézett a minisztériumhoz, hogy vájjon az 
1848. XII. t. ez. 9. § a alapján eljöttnek lát­
ja e az időt, hogy az 1848. előtt kiváltságot 
közönségeknek kárpótlásáról az igazság és 
méltányosság szerint gondoskodjék? és szán­
dékozik-e még ezen ülés szak alatt arra vo­
natkozó törvényjavaslatot a képvisalőház 
elébe terjeszteni ?

Nagy Ignácz a somlóhegyi szőlőbir­
tokosok részéről egy vasúti kérvényt nyújt 
be, mely a vasúti bizottsághoz áttétetett.

öobory Károly újból felszólítja az el 
nökséget: intézkedjék aziránt, hogy a kor­
mányhivatalt vállalt képviselők, a ház hatá­
rozatához képest képviselői állásukról le- j 
mondjanak s idevonatkozó interpellatióját 
Írásban is beadja.

Elnök erre kijelenti, hogy a ház hatá­
rozata nem az elnökséget bízta meg e tárgy­
ban intézkedni, hanem a lemondást az ijlető 
képviselők morális kötelességévé teszi. (Álta­
lános helyeslés.)

Zichy Nándor gr. olvassa a IIL osztály 
kttlön véleményét a földadóra vonatkozólag, 
mely kinyomatni s a ház tagjai között szét 
osztatni határoztatik.

Napirenden van a bélyeg és illetékekről 
szóló törvényjavaslat végleges megszavazása 
s a kérvényi bizottság jelentése. — A törvény- 
javaslat harmadszori felolvasás után végle­
gesen is megszavaztatván,

Elnök a szavazásról szóló jegyzőkönyv 
elkészítése végett az ülést felfüggeszti. — Pár 
perez múlva újból megnyittatván az ülés, a 
jegyzőkönyv hitelesíttetik s Mihályi Péter 
jegyző a főrendekhez azonnal átviszi.

Horváth Döme, Ilalmossy Endre, Boross 
Bálint és Szontagh Pál (gömöri) előadók fel 
vakra olvassák a kérvény! bizottság jelenté­
sét. A ház a bizottság véleményezéseit 
kivétel nélkül magáévá tévén, elnök az 
Ulest 12’ , órakor eloszlatja.

A legközelebbi ülésen, mely szombaton 
d. e. 10 órakor lesz, az egyenes adók tárgya 
ása fog megkezdetni.

LAPSZEMLE.
ü.zen általunk eddig is bizonyos elősze­

retettel kezelt rovatot továbbra h megtart­
juk és tartalmas, beható reflexióiba! ve 
zetendjük. Szemléink anyaga, a kétszeri 
megjelenés áltat tömörebb, de választéko­
sabb is leszen. Ott, ahol kimerített, s állás 
pontunkkal több pontban érintkező szemelvé­
nyeket hozhatunk a hazai sajtó teréről, 
fölösleges szószaporitás kerülése végért, rész­
letes hozzászólásoktól tartózkodunk. Fonto­
sabb, s programmuokat közelebbről érintő 
dolgokat lapszemlénkben tüzetes vita és fej­
tegetés alá veszünk.

A hazai sajtónak jelen időszakát érdé 
késsé tevő események egyikeül cultus mi 
niszter ő excjának a képviselőház asztalára 
tett népnevelési törvényjavasla- 
t á t tartjuk. E kormánymunkálat, melyről a 
külföldi sajtó is nemével az elismerésnek 
emlékezett, bennünket, s lapunk czéljait kö­
zelről érintvén, tüzetes hozzászollásokbaa 
fogjuk azt elemezni, fejtegetni, bírálni.

Hogy azonban egyoldalúság lépteinket 
léire ne vezesse, épen a dolog fontosságánál 
fogva szükségesnek tartjuk, előleges tájéko­
zásul megismertetni t. olvasóinkat, a hazai 
sajtónak ez érdemben hozott nyilatkozatai­
val. Az „Ungarischer Lloyd“ következőképen 
nyilatkozik :

Pest jun. 30.
„Ezen törvénynek fő előnyét saját alap j 

elvében azon Kettős kényszerítés tartalmazza, \ 
melynek egyik része a szülőket gyermekeik ! 
iskoláztatására, másika pedig a községeket, j 
megyéket és az államot kötelezi arra, misze­
rint a lehető legjobb közoktatást eszközöljék. 
Az iskolai kényszer a fölvilágosodott kény­
uralom terménye, mely a legnemesebb néze­
tek által vezéreltetve, a nép minden egyesei­
nek atyja és gyámja kíván lenni, mi által 
számtalan jogot ugyan megsért és sokszor el­
idegenedést hogy maga ut in, hatása azonban 
bizonyos tereken áldásos vala. . . .

Az iskolai kényszernek eredete s már 
maga a „kényszer“ szótól való idegenkedés 
a szabadelvű körökben több ellenséget szer 
zett a közoktatás ez alapelvének. Kábaság 
volna azért, mivel absolitnsmus hagyott hátra 
törvényeket, most minden törvényt elvetni s 
azon állapotot idézni elő, melyben Forster
találta Tahitit............A mióta az absolutis-
mus kiküszöböltetett az alkotmányosság ál­
tal, nagyon sokat hanyatlott iskolai ügyünk .. 
gyermekeink védsz űksége, védhiánya azon j 
lábon áll, hogy azt csak egyedül a kormány 
pótolhatja az iskolai kényszer által, melynek 
szükségessége nem múlik el előbb nálunk, 
mint mig két jövő nemzedék nem esik át az 
iskolai folyamokon.

Államunkban az iskolai kényszer élet­
kérdés, 8 ezen megyöződésben minden politi­
kusainknak találkozniok lehetne. Legelsőben 
is különbözőségek fognak mutatkozni azon 
terhekre nézve, melyek a közoktatás teljesi 
tetése körül a megyékre és községekre fog­
nak nehezedni. . . . Európában mindenütt, a ! 
hol csak virágzásban áll a népnevelés, ez! 
nem az állam gazdagságának és pénzeinek,! 
hanem, csupán a közönségeknek köszönhető 
és mindenütt, a hol a kormány az oktatás 
ügyében legtöbbet tesz, éppen ott van a nép 
nevelés legnagyobb elhagyatottságbau. . . A 
városok büszkék képző intézeteikre, és anya­
gi érdekük is van abban, hogy iskoláiknak 
jó hire távol vidékekről is hozzájuk vonzza a 
tanulókat és ezen érdek össztönzi is azokat 
intézeteik emelésére is. . . Ily ösztönök hiány­
zanak az államhatóságoknál. . . . Azon nagy­
szerű előhaladást, mely a községi és állam­
iskoláknak hitfelekezetlenségében rejlik , 
szükségtelen üres szavakkal kiemelnünk. 
Megtörténhetik, hogy majd egyházközségek 
és magánosok felekezeti iskolák állítására 
engedélyt nyernek, mely engedélyezések ál­
tal a vallásos béke tán veszelyeztetni fog, de 
hát mely szabadságot nem fenyegeti a vész, 
hogy azt annak ellensége nem fogja-e saját ja- j 
vára fölhasználni.... A hitfelekezeti okta-1 
tás eltiltását nem lehetne keresztül vinni a | 
nélkül, hogy egyúttal minden magán oktatás ‘

sorompói lehullottak, és az egyesek jövőre 
nem fognak ipartehetségeikre nézve mester­
kélt utakon védetni. A szabad kereskedelem, 
vaspályák, az ipar fejlődése minden egyest 
kiállítanak az egész világ versenyének elle­
nébe. A földműves kényszerítve van földjének 
legtitkosabb tulajdonait is kilesni, csak bogy 
attól a lehető legmagasabb jövedelmezést 
csikarhassa ki. Az alkotmányosság minden 
honpolgárt kötelez, hogy állam és község ve­
zetésében tehetsége szerént közreműködjék. 
Onfentartásunk biztosítása és kötelességünk 
teljesítése napról napra magasabb képzett­
séget követelnek és ebben fekszik igazolása 
azon nehezebb áldozatkészségnek, melyet az 
iskolai kényszer törvényjavaslata az ország­
tól megkíván.“

.4 ielsőház ülése julius 2-án
Elnök: Majláth György országbíró.
Jegyző: ifj. Ráday Gedeon gr.
A kormány részéről: W enckbeim 

Béla b. és Lónyay Menyhért.
Felolvasta tolt a pénzügyi bizottság je­

lentése a dohányjövedékről szóló törvényja­
vaslat iránt, melynek véleményéhez képest a 
ház a törvényjavaslatot általánosságban úgy 
mint részleteiben elfogadta.

Ugyancsak a bizottság véleményéhez ké­
pest elfogadtatott a lotto jövedékről szóló tör­
vényjavaslat is. Cziváky János gr. azon 
óhaját nyilvánítja, bár pótolhatná a kormány 
erkölcsiségi szempontból e jövedéket mielőbb 
más jövedelmi ággal.

Lónyay ígéri, hogy a kormány nem 
G’tíja elmulasztani e tekintetben megtenni a 
rzttksegea lépéseket ő Felsége többi országai - 
:‘ik kormányával egyetértésben.

Közben Mihályi Péter képviselőházi 
legyző áthozza a bélyeg illetékek és dijakról 
szóló_ törvényjavaslatot, mely a pénzügyi bi­
zottságnak adatik ki.

A tanácskozás folytattatván, általános­
ságban úgy, mint részleteikben vita nélkül 
fogadtattak el a következő törvényjavasla­
tok : a ser-adóról, a cznkor-adóról, az arany 
és ezüst finomsági tartalmáról s a fémjelzés 
föl, a szesz adóról, s végül a bor- és húsfo- 
gyasz.ási adóról.

A jegyzőkönyv azonnal hitelesíttetvén, 
b. Nyár y Gyula jegyző bízatott meg, hogy 
a hozott határozatokról a képviselőházat szo­
kott módon értesitee.

Legközelebbi ülés jövő csütörtökön d. u. 
1 órakor.

j is eine tiltatnék. Általa nem csak azon áldá- 
j sós verseny mellőztetnók el, mely szerint a j 
j községi iskolák magasabb terményekkel is, 
szolgálhatnak, de még a minden hitfelekezet- j 
beliek lelkiismeretére is nyomás gyakoroltat- j 
nék. Egyenlőjogok mindenki, mig ellensé­
geink irányában is 1

Eötvös törvényjavaslatában, mint ma­
gában is értetik, nem meríthette ki mind azon I 
föladatokat, melyeket a közoktatási mitiisz-j 
téri um az iskolaügyek szervezése körül ma 

I gáéinak tart. A kezelés, hogy nagy föladatá- 
! nak megfelelhessen, kell, hogy nagyobb tért 
foglaljon cl öntevékenysége számára, de né­
mely legfontosabb kérdésekre nézve még is 
törvényileg is több meghatározással kell az 
alapelv megoldására intézkedni, mini a meny­
nyire ez a javaslatban tétetik. Áll ez neveze­
tesen a tantervek és a tanitóképezdék bel 
szervezetére nézve. Emez utolsókban fekszik 
a javítások, reformok kiindulási pontja. Min­
denek előtt ügyes tanítókat kell képezni, 
hogy lehessen általuk az iskolákon javítani. 
Ezen czélra a tjavaslatban elősorolt eszközök 
nem is terjeszkednek ki s azt sem lehet látni, 
hogy a képezdék elegendő ismeretekkeli 
képzés által készítenék elő a tanítókat. Kü­
lönösen egy pontra akarunk csak e tekintet 
ben utalni. A tanítók, hogy jó, értel­
mes állampolgárokat tudjanak 
nevelni, szükség, hogy ők maguk 
alkotmányunkat, tüzetes törvé­
nyeinket, politikai és közönség! 
szervezetünket alaposan ismer­
jék és tudják.

Győzelemteljes szabadsághareznnkat égé 
szén haszontalanul küzdöttük volna, ha nem 
tudnánk és iparkodnánk kellő nevelés által 
megszerezni gyermekeinknek azon erőt, te­
hetséget, melvlyel a kivívott szabadságot ők 
megtartani és fölhasználni tudják. A ezéhek

í MEZETEK S EGYLETEK
— Felhívás az 1848 és 1849-ben még 

működött „Nevelési társaság“ tagjaihoz 1
E nevelési társaság működése 

az 1848 és 49 ki események, s az ezekre kö 
vetkezett 20 évi viszontagságos körülmények 
által raegszakittatott.

Ney Ferencz a társaság legutóbbi elnö­
kének meghívása következtében a társaság 
több helybeli tagja f. e. juntas 20 áu előleges 
tanácskozásra egy begyül vén, a 20 év utáni 
találkozás keserédes érzelmeinek kifejezést 
adva, abban állapodott meg, hogy

1- ör Egy bizottmány küldessék ki a tár­
saság pénz és könyvtári állapotának meg­
vizsgálására.

2- or Összhangulag azon nézetből kiiu 
dúlva, hogy a nevelési társaság jövője felett 
határozó tanácskozásban, a társaság életben 
lévő tagjai jogaikat minél számosabban gya­
korolhassák, egy közgyűlés egybehivatását 
tárták szükségesnek.

Minélfogva : az említett nevelési társaság 
életben levő tagjai a f. é. augusztus hó 6 án 
a pesti főreáltanoda épületében délutáni 5 
órakor tartandó közgyűlésen minél számosab­
ban megjelenni kéretnek. A közgyűlés tárgya, 
azon fontos kérdés:

1- ör Vájjon az akkoriban a nevelés te­
rén egyedül és üdvösen működött társaság 
folytassa-e, és mily irányban megszakadt 
pályáját.

2- or Netaláni megszüntetése esetében 
mi történjék pénze- és könyvtárával!

Az érdekes és fontos viszontlátásig! Pes­
ten, 1868. junius havában. Ney Ferencz, 
elnök. Perlaky Mihály, jegyző.

— A pesti terésia-külvárosi tem­
plomban m jun. 28-án tartotta zászló-szen- 
telési ünnepét a Szt. Jánosról nevezett beteg­
ápoló és temetkezési egylet.

Az egyleti tagok reggeli 8. órakor gyü­
lekeztek egybe a zászló-anya, köztiszteletü 
Schindler Józsefné asszonyság lakásában és 
fél 10. órakor indult meg templomba, a me­
net, melyet Brandl József képviselő kivont 
karddal, nemzeti szalagzattal vezetett 50. 
tanuló, kik szinte kivont karddal voltak, és 
50. fehérkékbe öltözőn leányka kíséretében. 
A menet közepén a zászló anya által készí­
tett és ajándékozott zászló-szalagot két na­
gyobb leány vitte 6. fehér öltözetű leányka 
között. A zászló-anya a zászló előtt ment, 
melyet ifj. Ludvig nr vitt. Ezt követték 
az egylet érdemes elnöke Demeter Sán­
dor s az egész egylet tagjai. A szentelést 
megelőzött szt. Misét Klempa prépost ő nga 
mondta, ki is mise után igen épületes és al­
kalmi szent beszédet tartott. A zászló Szt. 
János nevére kereszteltetett fölszenteléskor, 
a szegek betütéae a templomban kezdetett 
meg, de a keresztanya lakásán foly láttatott, 
hova ugyan az előbbi rendben, de most már 
zene kíséretében vonult vissza a meuet.Schind 
lar J. ur nagy lakomát adott, Ö Felségeik a 
király és királyné — az összes ministerium, 
Szentkirályi polgármester, Agorasztó vbiró, 
Henszler vkapitány s az egyleti elnök, a ke­
resztanya tiszteletükre lelkes és éljenzett 
fölköszöntések mondattak.

— A magy. tud. akadémiában jun. 
30-án a nyelv és széptudományi osztály tar­
tott szakgyülést Kubinyi Ágoston el­
nöklete alatt. Szepessi Imre lev. tag 
kezdte meg felolvasását a „Jelen viszo 
nyaink az o-classikai irodalom­
hoz“ czimti értekezésről. Értekező különö­
sen a mi viszonyainkat kívánta alkalmazni a 
classikai irodalomhoz. Fejtegette, mint tanul­
mányozzuk a classikai irodalmát. A styl clas- 
sicitását csak Írás által lehet elérni, beszéd­
ben sohasem. Az olvasás módokra térvén át, 
felemlítette, hogy a classikus munkákat min­
denki más és más szempontból 'olvassa. Két 
olvasásmód van általában: veszteglő és futó­
lagos ; de a jó tanfórfiu ezeknek egyikét sem 
követi, hanem a kettő közt közép utat 
választ.

Utána Télfy lev. tag olvasott fel né­
hány adalékot az általa szerkesztett nagybe­
csű „Corpus iuris atticiu-hoz Pl. a 
kincstárnokot Attikában nem őt, hanem négy 
évre választották. A pereseket nem a törvény­
szék idézte, hanem a felperes tartozott az idé­
zés után őt napra meginditni a keresetet stb.

A folyó ügyekre került]a sor.
B. Eötvös cult, miniszter megkereste 

Benst bárót, kerestesse a külföldi consulsá- 
gok utján elveszett hazánkfiát Magyar Lász­

lót. — Sehwabenau lovag 48 db. levelet 
ajándékozott az akadémiának a török hódolt­
sági korból 1585 — 1592 Hátú Károly 
özvegye szintén 36’dbból álló káziracgy Ijte 
ményt hagyott az akadémiának. Az orvosok 
és természetvizsg dók meghívták az akadé­
miát a nagygyűlésre. — H a y n a 1 d érsek 
ésStancsich József megköszönik tiszt, 
taggá választatásukat. — Megjelent az aka­
démiai almanach 1868-ra.

A jövő Illés a phil. törv. ás tört. osztályé 
lesz. Olvasni fognak : Haberern Aristote 
les fordításából és gr. Lázár Kál mán: 
Löv Lipói tói a zsidó esküről.

BELFÖLD.
Ausztria.

— A bécsi kőzségtanács szerdán tar­
tott ülésében majdnem egyhangúlag fogadta 
el a következő sürgető javaslatokat: A köz­
ségi tanács ünnepélyesen tiltakozik a pápai 
allocutióbau foglalt sértő kitételek ellen. A 
községi tanács a legnagyobb bizalmut helyezi j 
a kormányban, a pápa allicntiója nem egyéb, ; 
mint jogosulatlan beavatkozás az állam tör-1 
vényhozásába. A községi tanács bizalommal j 
várja, hogy a kormány ezen beavatkozásnak ; 
a nélkülözhetlenül szükséges erélylyel fogja ; 
útját állani.

Hazai ügyek.
— Vidéken többfelé megkezdődtek a 

választási mozgalmak, s ez jelesül ott törte 
nik, hol a mostani képviselő bármi okból jö 
vőre a kerületet képviselni megszűnik.

— A horvát kiegyezési tárgyalaso 
kát szerencsésen befejezetteknek nyilvánít- j 
hatjuk. A pénzkérdés, mely utolsó napokban : 
leginkább adott okot differentiákra, megöl-: 
datott. S a mi mindenekfelett örvendetes, az, ! 
hogy a kiegyezés kölcsönös megelégedésre j 
létesült, és úgy a magyar pártok, nijnt a bor- : 
vát regnicolaris deputatió majoritása és m** 
noritása ez uj alkotmányszerződé9ben meg"
nyugvásukat találják.

— A sopronmegyei deákpárt jun. 
22 én tartotta meg Sopronyban alakuló köz­
gyűlését, melyen mintegy két ezernyi tag 
gyűlt össze. Elnöknek megválasztatott : ber- 
czeg Eszterházy Pál, alelnöknek Szilvásy 
Márton, jegyzőnek Bognár Geiza. Megválasz­
tattak ezenkívül szolzabirói járásonkint a 
kerületi elnökök is, kik mindannyian meg­
hatalmaztalak az elfogadott deákpárti pro­
gramra terjesztésére s a baloldali agitatiók 
ellensúlyozására. Az értekezlet a megyei 
tisztviselők fenn körülírt befolyását, több 
ízben határozottan roszallta.

KÜLFÖLD.
Fraucziaország. A törvényhozó testü­

letekben néhány nap előtt igen izgatott jele­
net adta magát elő. Valamint minden évben, 
úgy az idén is a baloldal a követelt 100,000 
ujjoncz helyett csak 80,000 javaslóit elfo­
gadtatni. Jules Favre monda beszédében: 
„A békét szilárdan fenn kell tartani, s ha az 
megzavartatnék , csak az uralkodó ház ér­
dekéből történhetnék .... (félbenszakitás.) 
Rouher államminiszter szól: „Miféle érde­
ke lehetne az uralkodó háznak ? Favre 
Julius folytatólag: „A mely ellen az áta- 
lános bosszankodás és elkeseredés törne 
ki, (élénk ellenmondások) mert a népek 
abékét óhajtják , s az reájuk nézve pa­
rancsoló szükség (a szóló környezete ré­
széről helyeslés, „úgy van“!) A béke nem 
csak a kereskedelem és ipar fejlesztésére, 
hanem az elkövetett hibák orvoslására is ke- 
rülhetlenül szükséges. Nem elégszünk mi 
azzal meg, ha csak szóval mondjak, hogy a 
béke barátai vagyunk. Megvannak arról 
uraim győződve, hogy a puszta szavak ideje 
lejárt ? — Az interpelláló 184. szavazattal 23. 
ellenében elvettetett.

A „Patrie“ jelenti, hogy a jövő hó ele­
jén a praefectusok mind megjelennek Paris­
ban, hogy a választás kérdésében véleménye­
zést adjanak. Rouher a galousi táborból 
visszaérkezett Fontaine bleanba, f. hú 12-én 
Piombieresbe megy, hol egy egész hónapot 
szándékozik tölteni. A Napoleon-Unnepelyt'a 
galousi táborban akarja megülni. September 
ben nejét kisérendi a biarritzi fürdőbe.

Olaszország. Rómából Írják a „Franz. 
Corr.“-nek, hogy a pápai bnllastibplnm- 
b o, mely az általános zsinatost egybehívja, m. 
jun. 29-én kelt Rómában snb vestibulo 
S11 Petri, és küldetett, el a püspökökhöz. 
Ezen bulla a modern társadalom tévelygéseit 
rajzolja és igy szól: „Az egyház'megtámad- 
tatik és fosztogattatik , a clerns ttldöztetik, 
az egyházi rendek eltöröltetnek Jrosz köny­
vek a rósz sajtó által terjesztetnek és az ifjú­
ság nevelése vallástalan tanítókra bizatik.“ 
Az összes olasz lapok beszélnek a pápai allo- 
eutio fölött, de eszrevételezésük a cnria ré­
szére nem éppen kedvező.1 Abban* azonban 
mindnyájan megegyeznek , hogy az egyház 
kebelében egy óriási "változásnak nézünk 
elébe, melynek végezel j át ’ most még nehéz 
volna meghatározni. Bár csak aztán e moz­
galmak ne vesznének el nyonUnélktiUa ho­
mokban, hanem termelnék meg a vallássza 
badság és türelem szilárd] elismerését.

Poroszország. Berlinből semmi njabb 
híreink nincsenek. Ä király Hannoverán ke 
resztül egy körutat tett, melyben az iránta 
mindenütt tanúsított meleg fogadtatással, 
úgy látszik, meg van elégedve. Berlinben 
ezen utazáshoz nagy remények vannak kötve 
és a: „Kreuzzeutung“ igy ir: ^Mind azon hí­
rek után, melyek hozzánk mindannyi oldal­
ról érkeznek , mintegy biztosan állíthatni, 
hogy a királynak ezen megjelenését Hanno 
Verában úgy lehet és kell tekinteni, mint for 
dnlati pontot az ottani állapotokra nézve. A 
király teljes megelégedését nyilvánította vol­
na. A „Franca“ban közlött azon hir, hogy 

1 Poroszország a honnoveraiak kivándorlása

tárgyában erős és szigora szabályokul köve­
telt volna Parisban még eddig semmi ^la- 
ságra sem vergődött Ha e irr iga tolva leep,le­
ne, ugv abból valóban komolyabb bonyolódás 
eredhetne, mert a tnillcri cabinett alig tenne 
eleget ilynemű porosz követeléseknek.

Angolhou. azou nynghatatlanság, me­
lyet a szárazföldi hatalmak napról napra 
növekvő fegyverkezési törekvése Angolor­
szágban előidézett, m. jnn. 23-án tartott alsó­
házi ülésben nyert kifejezést Elcho iard in­
dítványában. Az indítványozó arra figyelmez­
tette a házat, hogy mig a 20 millió lakosság­
gal biró Poroszországnak 1,360,009 katonája 
van, a 30 millió lakosságot számláló Angliá­
nak összes hadereje csak 532, 000 főre rúg. 
A hadügyminiszter, Packingtou, arra 
tigiyelmeztette az indítványozót, hogy a had­
erő szaporítása szükségtelen, s csak úgy 
volna lehető, ha az összeírás rendszere 
fogadtatnék el, mire a nemes lord visszavonta 
indítványát.

A múlt hét utolsó napjaiban a felsdház - 
ban az ir. egyház törvény, (suspensory Bill) 
Került tanácskozás alá. Heves vitatások után, 
melyek a bili ellen és mellette nyilatkoztak 
és több napon át tartottak, legújabb hirea 
szerint azon egyháztörvény, mely szerint lel­
készek további Kinevezése tilalmaztatott, 
legközelebb elvettetett. Ezen végzéssel egy­
szersmind az összes ir-egykáz bili sorsa is 
ellett határozva és döntve.

Törökország A magas porta, egybe­
hangzóig Szerbiának ideiglenes helytartó­
ságává', kinyilatkoztatta, miszerént magában 
értendőnek tekinti, hogy az újonnan Kiki­
áltott ifjú herezegnek teljes koruságáig vá­
lasztandó kormányzatnak helybenhagyását 
is részére mindenkorra fenn kivá.ija tartani 
Az uj török államtanács a legnagyobb tévé 
kenységet fejti ki s már is egész sorozatát 
terjeszté elé az uj törvényjavaslatoknak, 
heteként két tanácsülést tart és maga a sül­
tén is, ki teljes erélylyel csatlakozott a re­
form élére, elhatározd, hogy a minisztertaná 
csőt és jövőre minden héten kétszer cgyki- 
vandja Az iskolaügy, és oktatás a lelkészek 
— Imams — kezeiből végkep kivétetik.

Algier. Ottani legújabb hírek még foly­
vást igen sötét és szomorú színben állítják 
elő Algier állapotát. Bár az aratás elkezdő 
tett is, az ínség még is folyton tart. Az éhség 
betegségeiből származott döghalál még sza 
kadatlanul ragadja, kivált a bennszülöttek 
bői áldozatait. Ehhez járultak még a köze­
lebbi időben irtózatos égi háborúk, esőzések, 
melyek árvizet okoztak és az aratást sok he­
lyen megsemisitették.

Szerbia. A belgrádi végtárgyalást va­
lószínűleg még egyszer meg keilend újítani. 
Több felfedezést tettek, melyek egészen más 
szint kölcsönöznek az összeesküvésnek. — 
Karagyorgyevica Sándor herczeg jószágigaz 
gatójánál Andrejnél 3338 darab aranyat lel­
tek, melyek az ablakban egy virágcserépben 
voltak elrejtve. Radovanovics Pál szobájában 
pedig 2000 darab arany volt a padozatban 
elásva. Ezen pénzek mind Sándor herczeg- 
től származnak. Maries újabb vallomásai 
semmi kétséget sem hagynak fenn, hogy Ka- 
ragyorgyevies csakugyan részes volt az ösz- 
szeesküvésben. Az újvidéki „Zastawa“ clique 
bünrészessége Is tökéletesen be van bizonyít­
va. Az exfejedelemné két testvére tényleges 
részt vett a merényletben. Nem rég a gyil­
kosság előtt Nenadovics Mladen igy nyilat­
kozott : „Mihály napjai meg vannak szám­
lálva.“ A belgrádi újabb táviratok jelentik: A 
kormány újabb rendelete csak bizonyos meg­
határozott számú gyorsíróknak engedi meg je­
len lenni a szkupstina üléseiben. A bel és kü- 
földi tudósítók bebocsáttatnak. Mintegy 1600 
bizalmi férfin az ország minden részének 
néphada részéről táboroz a toptsideri mező­
kön; ezeknek ide küldetése a kormány su- 
galmazására történt s Toptsider elé helyezé­
sük elővigyázati rendszabály.

VEGYES,
Minthogy lapunk hetenkénti kétszer 

való megjelenése által, az előfizetési ár 
is változik, szükségesnek találjuk erre 
t. olvasóinkat figyelmeztetni. A válto­
zás egyszerű. A kik félévre fizettek elő 
10 forinttal, azok egész évi, kik pedig 
évnegyedre fizettek elő, azok félévi be­
tudással bírnak. Ezen aranyban ve :szűk 
számitás alá azok összletét is, kik mint 
egész éves. vagy háromévnegyeues elő­
fizetők, előleggel vannak lapunkra be­
jegyezve, de csak azon időre, melyben 
lapunk ilyképen jeleneud meg.

Pest, jul. 3. 1808.
A szerkesztőség.

— Esztergomban Szt. Páter és Pál 
napján nagyszerű egyházi s egyházon kívüli 
ünnepély tartatott, ugyan is: megtartatott 
fényesen az apostolok ünnepe s egyúttal a 
Herczegprimás püspökké _ sz.enteltetésének 
évünnepe is ö berczegségéaél nagy díszekéi! 
adatott, melyre a horvát regnicoiáris deputatió 
tagjai is, kik az napon tisztelegtek prí­
más ö herczegségénél, hivatalosak voltak. 
A nagyszőllősi híveknek iskolára 100. a du- 
bovaiaknak szinte 100. a kompoltiaknak ha­
rangokra 50 és Eckensberger Anna kis­
asszonynak, hogy a Jézus szent nevéről 
czimzett p.páczák közé fölvétethessék. 600 
ftokat ajándékozott prímás ő hercegsége és 
kedden jnn. 30-án este BuJara érkezett a 
püspöki conferentiák folytatása végett.

— Szabó József vál. nilopylita nn 
püspök ő méltóságának főlszenteltetése f. h 
12-én fog megtörténni.

— Gróf Andrássy Gyula, a herczeg- 
primása ő Főméltósága közbenjárására, a 
legnagyobb készséggel megajánlá támogatá­
sát és közvetítését a végett, miszerint a sz. 
László társulat által a moldvai csángó-ma­
gyarok sorsának kinyomozására kiküldött 
megbízottjai az illető consnlátusok részéről



minden kitelhető gvámo'itásban részesül­
jenek.

— Az Einich, lleckenaszt, Légrády 
és Deutsch nyomdákat részvénytáranlatok 
vették át.

— Szerdán kisérték sirhoz barátai és 
bejtársai Földváry Sándort, a magyar hon­
védsereg egyik leghősiebb tagját, volt ez­
redest.

— Aigner és Rautmann urak jnlins.
1 -én Pesten váczi utcza a „Nemzeti szállodá­
ban“ a „Virágkosárhoz11 c/.imezett könyvke­
reskedést nyitottak. Főtörekvésük lesz min­
denek előtt a magyarirodalmatemelni.de! 
azért a külföld szellemi termékeit is kellő fi- i 
gyelemben fogják részesiteni, ezenkívül a szer- 
bek, tótok, és románok mindeddig helyben 
alig képviselt irodalmát szintén érvényre ipar­
kodnak emelni. Ajánljuk a közönség becses 
figyelmébe.

— Perger János püspök ő mlga, a 
nagy nevű metropolita Bartakovics Béla 
ö nmlga oldalán jnn. 27-én érkezett meg 
Kassára. Abauj megye határán Szikszón e 
megye küldöttsége fogadta, az ismert nemes 
szivű kanonok Danilovics Mihályival élükön, 
ki szónoklatában a politikai és egyházi megye 
nevében üdvözölte. Hidas-Némethiben a sepsi 
egyház kerület mutatta be hódolatát. Kassán

az indóháznál fényes bandérium, a város 
küldöttsége, a káptalan, a clerus és igen 
nagy számú müveit közönség légrázó éljenző- 
sei között szállt ki s taraczk durrogások 9 ha­
rangzúgások közt vonult be a városba a már 
régen óhajtva várt, s papi és polgári érdeme, 
által már is nagy kedvességben álló uj főpap. 
— Négy órakor délután a megyék s varosok 
küldöttségei tisztelegtek: Kassa megye pap 
sásra és szerzetes rendéi; Abauj, Heves, sáros, 
Szabolcs, Zemplén vármegyék, Kassa, Bártfa, 
Eperjes Nyíregyháza városok képviselő 
fényes küldöttségei; a katonaság, helybeli 
keresaedelmi testüket, az egri káptalan és 
papság, a kassai tanári testület, honvéd- 
egylet, izraelita kultus stb. küldöttségei. Este 
a város fényesen kivilágítva, a katonai zene­
banda és dalárda közreműködés-vei, fényes 
szónoklattal s 200 fáklya fényével tisztelgett. 
Másnap 28-án délelőtt a piispökszentelés 
és beigtatás; a góth izlésit remekmívű dóm 
nem vala képes a résztvenni akaró müveit 
közönséget befogadni. A fölszentelést a nagy­
nevű egri érsek, Gaganecz eperjesi és 
M a r i á s s y püspök urak végzék.

— Chluinban, hol a csehek nópgyülé- 
sének tartása hatóságilag betiltatott, m. jun. 
28 án még is 3000. ember egybegyült. Na 
gyobb csoportokat alakítottak, ezélzatos ém

[keket daloltak és a szláv■ nemzethez, vala 
mint vezéreihez is lármás, kitörő tid\kiáltáso­

kat tettek. A kerületi főnők háromszorosan is 
!óvást tett e tüntetések ellen, de sikertelenül,

■ i később, midőn már oszolni kezdett a to- 
, — aég gúnyolták is a főnököt Smolarzot.

' Gróf Chorinszky az idősb, alsó 
i a.t ztri '.i helytartó hosszasabb és határozat 
lan időre nyert szabadsagot saját kérelme 
folytán, úgy hiszik, hogy Leibachba tétet­
nék át. ,

— Botrányos zavarok történték m. 
jun. 22 én az olasz lapok szerént L o d i b a n 
az elhalt lodi püspök hullájával. Ez nap es­
téjén szállitatott volna át boldogult gr. Ve- 
neglia püspöknek hullája Lodiból Bergamóba, 
mit a lodi katholicusok megengedni éppen 
nem akartak. Amint a halottaskocsi elébe 
fogattak a lovak, a nép megrohanta a gyász 
kocsit, a lovakat erőszakkal más felé, t. i. a 
Santa Maria Maddalcna templom felé terelte 
és oda is hajtotta. A templom ajtaját betör-; 
ték és a püspök hulláját a fő oltárra helyez-j 

; ték, — meggyujtatott minden gyertya és áj 
; tatos rövid gyászünnepélyt tartottak, miköz-1 
j ben valamint belül, úgy a templomon ki 
jvlll is e szavak kiáltanak: „A püspöki 
I hullája itt maradjon hódiban.“ Éjfél körül; 
jkatonaságnak is kelle megjelenni,mert az el-]

lenzékiek irányában tüntetések, ablak
bezuzások történtek, — a katonaság utóbb
kénytelen volt fegyverét is hasznaim, es tóö-
bek megsebesítettek. m ,.

— Holnap jul. 4 én nagy jutalomjatek 
a „Circus Reálé“ ban Ciniselli Audr. ur 
és’ciotilde neje számára.

LEGÚJABB
Belgrádban jul. 2-án reggel 9% óra­

kor harangzúgás és ágyudörgés hirdeté, hogy 
a skupcsina 4 ik (Obrenovics) Milánt Szer­
bia fejedelmévé kiáltotta ki. A város ünne­
plésen' föl volt díszítve. A fejedelem lovas 
bandérium által környezve Topcsiderbe ko­
csizott, hol a skupcsina viharosan üdvözölte. 
Jelen volt valamennyi consul. A fejedelem a 
következő beszédet intézte a skupcsinához : 
habár még ifjú vagyok, oda fogok törekedni 
minden erőmből, hogy a népet boldoggá te­
gyem. Ezután a fejedelem, ki ezredesi egyen­
ruhát visel, szemlét tartott a katonaság fö­
lött, mely leirhatlan lelkesedéssel fogadta.

Irodalmi közlöny.
— B. Eötvös József összes költ 

nyeit igen díszes nagy alakban, kén»v e 
adja ki Ráth Mór. -

— A Romániában levő au-,,, 
consulates hatóságok ismertetése c/'*! 
könyv jelent meg Borszéki Samutól lKt 

— A „baloldal és szabadelvűs 
.röpirat m.inden pesti könyvkereskedő
UnnkofA Ara 7f) Ír rkapható. Ara 70 kr

Megjelent: g y h a z i L1
3. (vagyis júliusi) füzete, Dr. H a t a l , J) 
tértől. Tartalma: 1. Bosnyákország e»yL-e: 
tekintetben, Piry Cirjéktői. 2. Az ember 0 
dete és osztályozásáról, György Dezsőtő t 
A kath házasság, hittani és társadalmi jC|e.' 
tőségében, B. Hornig Károlytól. 4. ^ 
lapszemle. 5. Alkonyaikor, Érödytöl. 5 , 
római curiának 1866. november 15-én kel- 
emlékirata. 7. Püspöki munkálat. 8. Irodai ■ 

— Megjelent: „T i z b e s z é 1 v- jÉ, 
Vértesi Arnold. A két kötet ára' í I. 
50 kr.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkeszti:

z O V Á N Y I J. M IH A L y

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
juliui 8 án.

tiabna-árak.
Suly-

fontokb.
Ár»

mérönklnt
Búza bánsági . 84-86, 4 65 4.85

r r 87—88 5.40-6.50
r tiszai 84—85 4 65 4 85
» rt 87—88 5.40-6.50
m pesti 84-85 4 65-4.85
n B 87—88 5.40 -5.60

Xetszerea . . _ --- ---
Rozs................
Arr;a serfőzésre

78-80 3.25-3 35
68—70 2.15-2.40

„ etetésre . 68-70 1.90 210
Zab.................... 46-48 1.40-1.45
Kukorlcaa bánsági — ---.---.---

* nj ■
Bab uj .... 
Köles................

— 2 60-2.6Ő 
4. 4 50
2.40—2.60

Bapoao .... — 5.40-5.60
, .... — 5.40-5.60

Záloglevelek.
Nemi. bank kiaore. ezüst

rt n o. é.
Magyar fóldhitelintézeti 
Ausztriai „

Adva Tartva

96.70 
92.30 
92 50 
9875

97 — 
92 50 
92.76 
99.25

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti kereaked. bank 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom .
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszfinomitó 
Pestbudai butorkézmú . 
Magyar \ iztositd-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Festi biztositó-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vaspálya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ................
Alagút........................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Adva Tartva

645— 
195 — 
246— 
91.% 

1500.- 
425— 

1330— 
1655— 
740 — 
392 — 
720— 
500— 
640— 
602— 
236— 
620 — 
240— 
260— 
81.% 

640— 
890— 
409. - 

83 —

96.%

650—
198—
250—
91.»/,

430 — 
1340— 
1665.— 
750 - 
S95— 
730. 
510— 
650— 
608— 
240— 
625— 
245— 
265— 

82 — 
645. 
400— 
418— 
85,-

97—

Béosl börze
július 2-án,

Államadósság.

5% osztr. értékű................
„ „ „ adómentes
„ nemzeti kölcsön .... 
„ metalliques ......

1860-ki sorsjegy....................
Magyar földtehsrm. kötvény 
Bánáti „ „
Horvát „ „
Erdélyi „ „

55.10 
69.25 
68. - 
57-60 
85 30. 
75.30 
73.501 
75— 
69.75

Túrt v a

55.20 
SO-SO: 
68 50 
57.70 
85.40; 
75.80 
74—
75.50
70.50

Hitelintézeti 
Dunagőzhajózási 
Budai .... 
Eszterházy hg. 
Salm .... 
Pálffy .... 
Clary . . .
St. Genois . .
Windischgrátz 
Waldstein . . 
Keglevich . .

ek.
Adva

. 100 frtos 186.50
• r 1» 93.50

40 „ 25.—
• . «

35—
• « r> 27—
• f 28—
• n r 25—
. 20 „ 20.—

22.50
. 10 „ 18.25

136.75
93.75 
26 —

3550 
27 60 
28.50 
26— 
20 50 
23.
13.75

Részvények.

Nemzeti bank ................
Hitelintézet ....................
Magyar hitelbank .... 
Alsó-ausztr. esc. társulat . 
Angio-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet 
Északi vasút . .
Államvasut . . .
Déli vasút . .
Erzsébet vasút .
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasúi .... 
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút 
Tiszai vasút .... 
Magyar északi vasút 
I-ső erdélyi vasút . ,
I-ső ausztriai Dunagőzhajó- 

zási társaság .
Pesti lánczhid

738.- 
194 80 
93— 

603 — 
133— 
183— 
177.20
257.30
175.30
155.50 
201 75
177.50 
150— 
144 25 
144 —
72—

147.25

520—
413—

740—
194-90
94—

605—
133.50 
185— 
177.60 
257 50
150.50 
159.25 
202,
177.75
150.50
144.75 
153—
74 —

147.50

Elsőbbségi kötvények.
1862. Erzsébet vasút 
1867. államvasut 
Déli vasút . . .
Északi vasút . .
Cseh nyugoti vasút 
Tiszai vasút - 
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasat . 
Lemberg-csernov. vasút
Erdélyi vasút.................
Ausztr. Dunagőzhajóz. tár 
Pesti lánczhid.................

Érték és pénz.
Frankfurti váltó................
Londoni váltó................
Párizsi váltó....................
Cs. arany............................
Napoleond’or....................
Egyleti tallér....................
Ezüst.................................

1 Adva

101.25
119.50

99.25
88.50
84-

94 50

96.70
115.70

45.85
5.51%

9.22
1-70»/,
113
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ki első cs. kir. s: bad. dunagözhajőzási társaság.
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösök

vasárnap folyó évi május hó 24-től fogva

JPeef, Császárfürdő és O-Ruda "között«
óránként

hétköznapokon reggeli 6 órától esti 8 óráig, vasárnap és ünnepnapokon reggeli 6 órától esti 9 óráig
fognak közlekedni.

Az első ca. k. szab. dunagőzhajózáei társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon.
Pest, 1868. évi május hó 23-én.

Pest 1868. Gyorasajtónyomása az Első magyar egyesület könyvnyomdának (Bttchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt.
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